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А называются эти ягоды волчьими. И многие всерьез думают, что они – излюбленное лакомство серых разбойников. Так ли это?

Волчьими ягодами называют плоды разных кустарников – и крушины, и жимолости лесной, и волчьего лыка. Плоды крушины и жимолости, хоть и горькие, но не ядовитые. Плоды волчьего лыка гораздо опаснее. 

Плоды жимолости лесной, волчьи ягоды, - блестящие красные ягодки размером с горошину. И хоть не едят их волки, очень хороши они для птиц. Пернатые и помогают расселяться растениям. 
Еще одна интересная особенность жимолости лесной – очень крепкая и тяжелая древесина. Раньше использовали ее для изготовления предметов, для которых нужно было именно такое твердое дерево. 

И наконец, вот чем любопытна жимолость: она своеобразный барометр. Цветки кустарника перед дождем начинают выделять нектар и много пахучих веществ.
Запахло жимолостью, полетели к ней насекомые – значит, скоро быть дождю.

Почему же все-таки эти ягоды, называют волчьими? Ведь не едят их волки … Видимо, здесь сказалась давняя народная неприязнь к серым разбойникам, зарящимся на чужое добро. Ведь даже если нельзя есть эти ягоды никому, волк не удержится, попробует. 

Л
Лето – замечательная пора длинных дней и коротких ночей, теплого, яркого солнца, нарядного и пестрого праздника цветов. Малиновой зарей разлился по полянам, пустырям, опушкам кипрей. По обочинам дорог и по краям полей сверкают голубые звездочки цикория. Среди высокой травы золотятся искорки зверобоя. 
Отыщется среди разнотравья и высокое стройное растение с резными листьями, все покрытое мягкими клейкими волосками. Его крупные бледно-желтые цветки с фиолетовыми прожилками напоминают кувшин. Лишь слегка неприятный запах отталкивает от растения. Но не торопитесь знакомиться с ним ближе. Это белена. Опасная красавица!
Вспомним известные народные выражения «белены объелся» и «взбелениться». Они не случайны. Если человек нечаянно попробует белену, то яд ее сделает его похожим на сумасшедшего: речь станет сбивчивой и непонятной, начнутся галлюцинации.
О страшной силе белены знали люди очень давно. Растение было посвящено славянскому языческому богу Яриле, и с ним связано много обрядов.
У древних кельтов, народа, который в давние времена населял Англию и Францию, бог Солнца звался Беленус. От него-то, видно, и произошло русское название растения «белена».

Но не нужно сразу же причислять ядовитую красавицу к вредным растениям. Ее яд нужен медикам. Да никому она зла и не причинит, если ее не трогать.

В июне поспевают первые ягоды. Но прежде чем отправляться в лес, запомните: растут в нем не только вкусные и целебные ягоды. Вороний глаз, вороней колосистый, ландыш, волчье лыко и другие не только невкусны, но и опасны: они ядовиты.
Лето – замечательная пора. И чтобы от него остались только хорошие и добрые воспоминания, надо умело и осторожно вести себя в лесу. Никогда не трогать не известные растения. Ведь, как правило,  все ядовито: и листья, и цветы, и плоды. 
Помните, собирать нужно только знакомые ягоды, незнакомые лучше вообще не трогать, ведь если нет поблизости реки и руки вымыть негде, яд останется на них, и тогда можно отравиться и вкусной земляникой.
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