Деловая игра
«Очень интересно, все то, что неизвестно»

(с педагогами ДОУ)
Подготовила: старший воспитатель 

МБДОУ ЦРР – детского сада № 7 «Ромашка» 

Горбунова Валентина Николаевна

ЦЕЛЬ:

Создать условия для работы в инновационном режиме и овладения педагогами научными психолого-педагогическими исследованиями в области организации детского экспериментирования

ЗАДАЧИ:

1. Сформировать у педагогов  потребность в непрерывном профессиональном росте, в поиске новых источников и ресурсов интеллектуально-творческого развития детей дошкольного возраста
2. Развивать профессиональную компетентность и ориентацию педагогов в современных гуманистических тенденциях образования, в разнообразных программах по экологическому воспитанию.

3. Создать условия для развития рефлексии специалистов ДОУ в оценке результативности своей деятельности и деятельности коллег.
ХОД ИГРЫ:

Введение

С самого рождения детей окружают различные явления неживой природы: солнце, ветер, звездное небо, хруст снега под ногами. Дети с интересом собирают камни, ракушки, играют с песком и водой, предметы и явления неживой природы входят в их жизнедеятельность, являются объектами наблюдения и игры. Это обстоятельство делает возможным систематическое и целенаправленное ознакомление детей с явлениями окружающего мира. 
Создание условий для развития у детей естественнонаучных представлений, например о физических свойствах окружающего мира, в соответствии с возрастными возможностями детей, наиболее эффективно можно используя приемы детского экспериментирования. Экспериментирование затрагивает все сферы детской деятельности: прогулку, прием пищи, занятия, игры, решая важнейшие проблемы наших детей, будь-то первые попытки донести до рта свою руку или разобрать новую машину, только что подаренную на день рождения. 
Только собственный опыт помогает ребенку приобрести необходимые знания о жизни. А нам взрослым необходимо создать условия для экспериментальной деятельности, поддерживать интерес ребенка к исследованиям и открытиям. 
Представление жюри.

Жюри подсчитывает, оценивает качество и точность ответов, подсчитывает количество баллов, каждой команды, выявляет команду-победителя сегодняшней игры.
Разминка

Задание 1. 
Каждая из команд должна загадать загадки о зиме, зимних явлениях. 
Какая команда знает их больше?

Задание 2. 
Каждая команда должна придумать как можно больше предложений, в которых сообщается, чем детям нравится зима и чем не нравится. 
Капитаны тянут жребий, определяющий, будет ли их команда хвалить зиму или высказывать свое недовольство, а также очередность выступлений. 
Белые, белые, снежные
В форточку письма влетают,
Кружатся — тихие, нежные,
Как только их разгадают,

Они сразу  тают, тают, тают.
Да вы только посмотрите, здесь целый сугроб из снежинок образовался. Вероятно это Снежная королева рассердилась. Нам необходимо помочь Каю и Герде разгрести сугроб, как сегодня помогли  наши дети 
1-я снежинка 

Современная педагогика считает, что этот метод (детское экспериментирование наряду с игровой деятельностью) является одним из главных и естественных проявлений детской психики. Он  рассматривается как основной вид деятельности в познании окружающего мира в период дошкольного детства. Дайте определение этому методу.
1. Игра 
2. Моделирование 

3. Проектирование 

4. Экспериментирование 
2 – я снежинка 
Каждый раз, организовывая, детскую экспериментальную деятельность, нужно задать, прежде всего, себе эти вопросы, а потом проводить работу с детьми. 
И если большинство ответов будут положительными, то значит, вы отобрали нужное и ценное содержание для детского экспериментирования с опорой на жизненный опыт ребенка. Назовите эти вопросы.
1. А нужно ли это ребенку сейчас знать? 
2. Возник бы у него этот вопрос без моей помощи? 
3. Зачем это нужно ребенку? 
4. Какое дальнейшее применение этого он найдет в обыденной жизни?
3 – я снежинка 

Метод детского экспериментирования позволяет мотивировать детей на познавательную активность, формировать у них качества, необходимые для овладения учебной деятельностью при переходе к школьному обучению. Назовите эти качества:
· любознательность

· инициативность 
· самостоятельность 
· творческое самовыражение
4 – я снежинка 

Вас заинтересовала данная проблема. Как вы считаете, она является актуальной в настоящее время? Сформулируйте исходя из этого тему, которую бы вы взяли себе по самообразованию
5 – я снежинка 
Назовите современных исследователей в области детского экспериментирования

· Иванова А.И., 

· Куликовская И.Э., 

· Николаева С.Н., 

· Рыжова Н.А., 

· Поддьяков Н.Н. и др.

6 – я снежинка 

Какие, наиболее часто задаваемые вопросы  можно услышать от детей? «ПОЧЕМУ?», «ОТКУДА?» и «ЗАЧЕМ?».
7 – я снежинка 

Заполните в данном алгоритме недостающие звенья:

· видеть и определять проблему, 

· принимать и ставить цель, 

· решать проблемы,

· анализировать объект или явление, 

· выделять существенные признаки и связи, 

· сопоставлять различные факты,

· выдвигать различные гипотезы, 

· отбирать средства и материалы для самостоятельной деятельности, 

· осуществлять эксперимент, 

· делать определенные умозаключения и выводы 
8 – я снежинка 

Какие речевые задачи решаются в процессе организации детского экспериментирования
· обогащение словарного запаса детей различными терминами, 

· закрепление умения грамматически правильно строить свои ответы на вопросы, 

· умение задавать вопросы, 

· следить за логикой своего высказывания, умение строить доказательную речь
9 – я снежинка 
Какие личностные характеристики  развиваются в процессе организации детского экспериментирования
· появление инициативы, 

· самостоятельности,

· умения сотрудничать с другими,

· потребности отстаивать свою точку зрения,

· согласовывать её с другими и т.д.).
10 – я снежинка 
Каким образом при проведении экспериментирования учитывается личностно-ориентированный подход к каждому ребенку. (Детское экспериментирование свободно от обязательности. Во время любого эксперимента у ребенка должно сохранится ощущение внутренней свободы. Как и при игре, не следует жестко регламентировать продолжительность опыта. Если ребенок работает с увлечением. Не стоит прерывать его занятие только потому, что истекло, время, отведенное на эксперимент по плану. В то же время, если интерес к эксперименту не возник или быстро пропал, то его можно прекратить ранее запланированного срока.
Сформулируйте задачи к предложенным опытам, занесите их в таблицу.
	Задачи экспериментальной деятельности 
	Ход эксперимента

	
	Эксперимент 1. «Песчаный конус»

Возьмите горсть песка и выпускайте его струйкой так, чтобы он падал в одно место. Постепенно в месте падения образуется конус, растущий в высоту и занимающий все большую площадь в основании. Если долго сыпать песок, на поверхности конуса то в одном месте, то в другом возникают сплыв- движения песка, похожее на течение. Дети делают вывод: песок сыпучий и может двигаться (напомнить детям о пустыне, о том, что именно там пески могут передвигаться, быть похожими на волны моря).

	
	Эксперимент 2. «Где вода?»

Предложить детям выяснить свойства песка и глины, пробуя их на ощупь (сыпучие, сухие). Дети наливают стаканчики одновременно одинаковым количеством воды (воды наливают ровно столько, чтобы полностью ушла в песок). Выяснить, что произошло в емкостях с песком и глиной ( вся вода ушла в песок, но стоит на поверхности глины); почему (у глины частички ближе друг к другу, не пропускают воду); где больше луж после дождя (на асфальте, на глинистой почве, т.к. они не пропускают воду внутрь; на земле, в песочнице луж нет); почему дорожки в огороде посыпают песком (для впитывания воды).

	
	Эксперимент 3. «Почему не выливается?»
Предложить детям перевернуть стакан с водой, не пролив из него воды. Дети высказывают предположения, пробуют. Затем наполнить стакан водой до краев, покрыть его почтовой открыткой и, слегка придерживая ее пальцами, перевернуть стакан вверх дном. Убираем руку – открытка не падает, вода не выливается. Почему вода не выливается из стакана, когда под ним лист бумаги 
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