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В тенистых лесах и среди кустарников своим ароматом, привлекает к себе внимание насекомых, ландыш. Листья у ландыша широкие, длинные и остроконечные, будто уши лани, а цветки, свисающие с гладкого стебелька – стрелки на изогнутых цветоножках, словно белые шестизубые колокольчики.
Из опыленных цветков рождаются красные ягоды. Их с удовольствием едят птицы.

ПОМНИТЕ: для человека ягоды ландыша ядовиты! Ядовито и все растение, хотя ландыш издавна используют для приготовления лекарств. Нет лучшего средства от частого сердцебиения, чем настойка на ландыше. Используют ландыш и в парфюмерии.
К своему аромату ландыш относится крайне пристрастно и бывает очень ревнив по отношению к другим своим коллегам, не перенося близости таких же, как он, «душек». Например, его ни в коем случае нельзя смешивать с сиренью, она обязательно завянет. А вот незабудку он почему-то любит и даже усиливает ее красоту в букете.

Есть у ландыша родственница. Глухим ландышем называют в народе купену. Ее дугообразные листья и свисающие белыми колокольчиками цветы, действительно, очень напоминают ландыш. И растет она так же, как и ландыш, в тенистых лесах, где повлажнее. И цветет в одно с ним время – в мае-июне.
Но, присмотревшись по внимательнее, можно увидеть, что листья у купены короче ландышевых: парами они поднимаются до самой макушки высокого, иногда более полуметра ростом, стебля. Трубчатые цветки-колокольчики длиннее, чем у ландыша, и располагаются в пазухах листьев. И плоды у нее не красные, а синевато-черные. Есть еще одно название купены – сорочьи ягоды. Все растение – и листья, и цветки, и корневище, и сок из них – применяется как лечебное средство. Но не забывайте, что купена так же, как и ландыш, ядовита. 
