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Город Новоалтайск расположен в центральной части Алтайского края, на правом берегу Оби, в нижнем течении ее притока — реки Чесноковки, в 12 км от краевого центра. По своему статусу Новоалтайск — город краевого подчинения.

История города начинается в 18 веке с проникновением русского населения из Европейской части России в Сибирь, с основания в 1717 году Белоярской крепости. Постепенно она утратила свое значение, но выросшая рядом слобода дала начало развитию населенных пунктов, которые сегодня являются районами г. Новоалтайска. 

К историческому прошлому города восходит его герб, зарегистрированный как официальный символ Новоалтайска в Государственном геральдическом регистре РФ в 2005 г. Лазоревое поле щита символизирует живую красоту наших земель и рек. Развернутый свиток (исторический факт — грамота дворянина Ивана Максюкова о начале строительства крепости на Белом Яру, хранящаяся в Центральном государственном архиве) с изображением обрывистого холма над волнами реки — символ исторической преемственности. Черный холм с серебряными обрывами, Белый Яр - место, положившее начало территориальному формированию муниципального образования. Черно-серебряная внутренняя кайма, расторгнутая вверху, говорит о значении Новоалтайска как современного промышленного центра, крупного железнодорожного узла. 
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Указом Верховного Совета РСФСР от 8 мая 1942 года рабочий поселок Чесноковка был преобразован в город Чесноковка, а 18 апреля 1962 года переименован в город Новоалтайск.

Главой муниципального образования 
с 1991 года является Янин Александр Николаевич - Глава города Новоалтайска.

Представительным органом местного самоуправления — городским Собранием депутатов — руководит Каркавина Александра Васильевна.

Установленный срок полномочий депутатов — 4 года. Дата избрания депутатов представительного органа настоящего созыва — 14.03.2004 г.

Установленное количество депутатов — 22.

По своему функциональному типу Новоалтайск является промышленным городом. По состоянию на 1.01.2006, в городе зарегистрировано более 960 организаций различных форм собственности и отраслей экономики, численность занятых составляет более 25 тысяч человек.
Самые крупные предприятия на территории — открытые акционерные общества «Алтайвагон», «Алтайкровля», «НЗЖБИ им. Г. С. Иванова», «Новоалтайский хлебокомбинат», «Белоярский мачтопропиточный завод», государственные унитарные предприятия «Новоалтайский завод мостовых конструкций», «Новоалтайский экспериментальный ремонтно-механический завод», «Новоалтайская типография» и др. Они выпускают грузовые вагоны, картонную тару, картон, сборный железобетон, железобетонные конструкции, муку, хлеб, хлебобулочные изделия и др. Большое внимание администрацией города уделяется укреплению муниципальных предприятий коммунального хозяйства.
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Транспортная система представлена предприятиями железнодорожного и автомобильного транспорта. В десятку крупнейших по стране входит действующая с 1915 г. станция Алтайская, обеспечивающая поставку грузов в 6 направлениях.

Ежедневно на линию выходят 88 автобусов на городских и 86 — на пригородных маршрутах.

Услуги связи предоставляют Алтайский филиал ОАО «Сибирьтелеком» Новоалтайский центр телекоммуникаций и Алтайская дистанция сигнализации, связи и вычислительной техники.

Массовая газификация приобщает к современным бытовым стандартам сотни горожан. 

Лидирующее положение, как по числу предприятий, так и по числу занятых в них работников, занимают торговля и общественное питание. На 01.01.2006 сложилась следующая структура потребительского рынка города: 198 стационарных предприятий розничной торговли, 132 киоска, 7 павильонов, 37 объектов общественного питания, 30 оптовых организаций. В отрасли занято около 4,5 тыс. человек. 

В 2005 году городскими застройщиками сдано в эксплуатацию 12833 кв. м жилья (при запланированных администрацией края 11800 кв. м), в том числе 8267 кв. м введено за счет многоэтажной жилой застройки и 4566 кв. м — за счет индивидуальных жилых домов. Строительство вели ООО «Горем», ООО «Стройсиб», ООО СК «Новый город» при участии ОАО «НЗЖБИ» и др. Активно ведется строительство индивидуальных жилых домов в новых микрорайонах: Рассвет, пос. Северном. Проектируется микрорайон перспективной индивидуальной застройки Восток.
В городе функционируют филиалы трех ВУЗов и четыре средне-специальных учебных заведения. Система общего образования представлена 16 школами, 14 
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дошкольными учреждениями и 5 учреждениями дополнительного образования. Есть свой детский загородный оздоровительный лагерь. 

В Новоалтайске 5 культурно-досуговых   центров и клубов, 3 школы искусств, краеведческий музей, выставочный зал, развитая библиотечная сеть.

Здравоохранение города обеспечивают муниципальная городская больница и негосударственное учреждение здравоохранения РАО «РЖД».

Работают 11 спортивных клубов, три открытых стадиона. 

Новоалтайск — город талантливой молодежи. Дети, занимающиеся творчеством, спортом и совмещающие свои увлечения с отличной учебой, поощряются стипендиями Главы города. Созданы и действуют Молодежная дума, Совет рабочей молодежи.

С 1946 года выходит в свет муниципальная газета «Наш Новоалтайск», с 1944 года вещает местная радиостудия. В 1945 году была основана, а с 2001 г. возобновила выход многотиражная газета «Алтайский вагоностроитель». С 1997 года выпускается независимый информационно-политический еженедельник «Вечерний Новоалтайск».

Действует православный Свято-Георгиевский храм.

Город дважды становился победителем краевого конкурса на звание «Лучшее муниципальное образование Алтайского края»: в 2002 и 2003 гг.

Историко-документальную хронику, очерки, цифры и факты можно найти также в книге В.А. Полянина «Новоалтайск. К 60-летию города», изданной в Барнауле 
в 2002 году.
