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Цель. 
1.Закрепить знания о флаге как о государственном симво​ле, о  истории его происхождения.
2. Познакомить с флагом Алтайского края, закрепить знания о гербе Алтайского края.

3. Упражнять в умении выделять флаг Алтайского края из остальных.

4. Продолжать подготовку к обучению грамоте: упражнять в составлении слоговой звуковой схемы слова, в составлении предложений с заданным словом.

Материал. Разнообразные флаги и флаж​ки; иллюстрации на исторические темы с изображением флагов (в руках рыцарей, на башнях и т.д.); иллюстрации с изображени​ем кораблей, самолетов, маек спортсменов с символикой и т.д.
Ход занятия
I.  Воспитатель вносит в групповую комна​ту разнообразные флаги.
Воспитатель: Знаете ли вы, что это такое? (Флаги, флажки.) Рассмотрите иллюстрации (выставляет) и вспомните, где вы могли ви​деть флаги и флажки? (Их можно увидеть на зданиях, например на Доме Правительства, на башнях; на кораблях; в руках рыцарей, солдат, спортсменов и т.д. Мы используем их на занятиях по физкультуре.)
Что же такое флаг, и для чего он нужен? В давние времена жизнь наших предков была очень неспокойной. Не раз приходи​лось жителям городов и деревень объеди​няться, чтобы защититься от врагов. В слу​чае опасности воин брал длинную палку, на ее конец привязывал пучок сухой травы или конский хвост и высоко поднимал пал​ку вверх. Далеко был виден этот знак. Со всех сторон к воину стягивался народ. А палку с пучком травы так и называли -стяг. Собиралось под стягом войско и от​правлялось защищать свою землю. Но вот кто-то придумал вместо травы или конского хвоста прикрепить к палке кусок ткани. Ткань развевалась, трепетала на ветру, и такой знак был виден издалека. Так и по​явились первые флаги. Каждый город, каждое войско свой флаг раскрашивали по-своему. Зачем? А вот зачем. По цвету флага можно было определить, какие вой​ска приближаются к городу. Может быть, это свои воины возвращаются домой. А может быть, это враги, которые хотят за​хватить город. Или это воины дружеского города, которые нуждаются в отдыхе. Если враги захватывали город, на его башнях тут же вывешивались новые флаги. И путеше​ственники, увидев флаги, сами решали, стоит заходить в этот город или лучше обойти его стороной.
В наше время свой флаг есть в каждой стране, области, крае, городе. Флаги отличаются друг от друга. Они могут быть похожи, но двух одинаковых вы никогда не найдете.
(Предлагает рассмотреть различные флаги, и остановиться для знакомства на флаге Алтайского края.)
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II. 

Флаг Алтайского края представляет собой прямоугольник  красного цвета с полосой синего цвета с правой стороны на всю ширину флага с изображением на этой полосе колоса желтого цвета как символа сельского хозяйства  в Алтайском крае.
В центре флага изображен  герб Алтайского края. 

(Взрослый предлагает детям вспомнить, что изображено на гербе Алтайского края, при необходимости повторно рассматривает его  с детьми)

По закону флаг Алтайского края постоянно установлен на административных зданиях, где размещаются Краевой совет, Администрация края и алтайское представительство в Москве. 
В краевом центре, т.е.  г. Барнаул на других административных зданиях, флаг поднимается   только в праздничные дни.
Флаг Алтайского края всегда можно увидеть в Алтайском краеведческом  музее.
III. Творческие задания ( по выбору и возможности):

1. Сосчитать количество слогов (звуков) в слове ФЛАГ;

2. Выложить слоговую (звуковую) схему слова ФЛАГ;

3. Придумать предложения со словом ФЛАГ;
4. Найти похожие флаги;

5. Найти самый нео​бычный флаг;

6. Выбрать, из предложенных полосок цветной бумаги  цветовую гамму флага Алтайского края;

7. Нарисовать флаг Алтайского края;

8. Придумать и нарисовать свой флаг.
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