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Патриотические чувства только за​рождаются в дошкольном возрасте, и хотя они еще элементарны по своим проявлениям, но чрезвычайно важны для дальнейшего формирования личности гражданина.
Современная дошкольная педагогика одним из эффективных средств формирования начал патриотизма считает игру. Ее особое значение состоит в том, что она способ​ствует воспитанию определенного отношения ко всему окру​жающему, к явлениям общественной жизни. Поскольку ' в детской игре своеобразно отражается окружающая действи​тельность, игра, как никакой другой вид деятельности, может быть насыщена социальным содержанием. В ней ребенок искренне, непосредственно выражает свои мысли и чувства — симпатию к героям войны и трудовых будней, дружеское отношение к людям. В игре ребенок приобщается к великим событиям современности.
Представления  детей  о   Родине,  не только уточняются, закрепляются в игре, но обогащаются, творчески перерабатываются и впоследствии становятся основой их поведения и убеждений.
Чувство любви к Родине, как одно из высших нравственных чувств, формируется на протяжении многих лет. У малыша оно начинается с привязанности, любви к матери, членам семьи, своему дому, воспитателю детского сада. Поэтому в младших и средних группах детского сада должны быть созданы условия для игр в дочки-матери, семью, детский сад. Постепенно чувство любви к близким, к родному дому как бы раздвигает свои границы, и ребенок оказывается способным любить город, село, где он живет, проявлять дружеские чувства по отношению к другим людям, -  он начинает любить свою Родину.
В средней группе детского сада педагог шире, чем в младших группах, знакомит детей с окружающей действительностью, начинает рассказывать им о родных местах, о других городах. На прогулках, экскурсиях он обращает внимание детей на взаимо​отношения людей, на значимость различных видов труда. Полу​ченные впечатления ребята отражают в новых играх — простых по сюжету играх в путешествия на Север, в Аф​рику. Воспитатель должен поддержать интерес детей к этим играм, которые способствуют воспитанию любви к Родине, и для этого по возможности дать им некоторые представления о тех местах, куда они «плывут на пароходе», «летят самолетом» или «едут автобусом»: рассказать, прочитать подходящий рассказ или отрывок, показать иллюстрации, диапозитивы, фотографии. Часто игры в путешествия соединяются со строительными и даже побуждаются ими. Например, постройка корабля вызывает же​лание отправиться в дальнее плавание.
Патриотическое воспитание старших дошкольников строит​ся уже на ознакомлении их с традициями родного села, города, края при максимальном использовании краеведческого материала. Детей знакомят также с героическим прошлым нашей страны и с ее настоящим: успехами космонавтики, строительством гигантских магистралей, электро​станций. Полученные знания и впечатления отражаются в играх детей, в которых они строят родной город, ездят по его досто​примечательным местам, т. д.
Подобные игры захватывают детей. Но порой можно наблю​дать, как во время оживленной игры кто-то из ребят покидает товарищей, неожиданно переключаясь на другой вид деятель​ности, или переходит к игре с другим содержанием. Надо ра​зобраться, чем вызвано такое поведение ребенка, угас ли у него интерес к игре или причина кроется в чем-то другом. Нельзя оставлять без внимания, казалось бы, незначительный факт, надо учить детей ответственности, учить доводить игру до конца, особенно если ее участники заняты таким серьезным делом, как подготовка к полету в космос или строительство нового города. Иногда ребенок нуждается в подсказке педагога, в том, чтобы и здесь, в игре, взрослый оказался рядом. И если помощь ему оказана во время - игра продолжается.

Развитию интереса к людям, живущим в отдаленных уголках России, способствует игра в «почту». Забота ребенка о родных, близких, друзьях, интерес к их делам, жизни и в то же время ответное внимание с их стороны, выраженное в необычной форме (письменно), развивают умение передать чувства словами, оценить теплоту добрых слов, укрепляют дружеские взаимоотно​шения детей и взрослых, способствуют уточнению и закреплению представлений о городе, крае, общественной значимости труда людей.
Знания о работе почты дети получают уже в средней группе, но содержательная сюжетно-ролевая игра развертывается, как правило, позже. Ей предшествует подготовительный этап.

Педагог знакомит детей с почтальоном, называет его уважительно, по имени и отчеству. Дети узнают, какую почту носит почтальон в детский сад, стараются встретить его, получить газеты и журналы из его рук. Воспитатель рассказывает о роли переписки в жизни каждого человека и всей страны в целом. Когда люди живут на большом расстоянии друг от друга, они обмениваются письма​ми, посылками, бандеролями, посылают друг другу поздравитель​ные открытки, телеграммы. Из переписки узнают о радостных и печальных событиях в жизни близких людей. Если бы не было почты, то вряд ли можно быстро узнать, что человеку очень плохо, что он нуждается в помощи. Или бабушка, которая мечтала увидеть свою любимую внучку и проехала ради этого тысячи километров, очень бы огорчилась, так как никого не застала дома: все уехали отдыхать. Если бы она имела возмож​ность сообщить о своем приезде заранее, этого бы не случилось. А как были благодарны почтальонам люди в годы Великой Отечественной войны, когда получали весточку с фронта о том, что их сын жив, здоров и храбро защищает Родину! А бойцы с нетерпением ждали писем из дома, хранили их в карманах гим​настерок, поближе к сердцу.
Воспитатель беседует с детьми о том, что они побывают на почте,  понаблюдают  за   работой  сотрудников  отделения  связи.
Затем им надо будет запомнить свой адрес и место жительства адресата и научиться составлять письма. Можно будет организо​вать свою почту в детском саду: отправлять письма родителям, когда те уедут в командировку или на отдых, заболевшим товарищам, а позже ребятам детского сада. Когда получат ответное письмо, читать его станут все вместе.
Этот план начинает постепенно реализовываться. Дети наблю​дают за подвозом почты к детскому саду, совершают экскурсию в сортировочный зал почты (люди работают слаженно, четко, даже столы стоят у них так, чтобы в том случае, если, например, адрес написан неверно или неразборчиво, они могли посовето​ваться, помочь друг другу). На занятиях по конструированию ребята учатся делать конверты, во время занятий по изобра​зительной деятельности готовят рисунки для писем. В свободное время изготавливают ящички для посылок, бандероли, весы, сумку почтальона, почтовый ящик, «возводят» здание почтового от​деления. Большую помощь в приготовлении к игре могут оказать родители.
В «почтовом отделении» вывешивается «карта» родного го​рода, где помечается расположение почты, детского сада и приле​гающих улиц. Позже рядом с этой картой может появиться и другая — карта с обозначением городов, куда будут направляться письма. Дети старшего дошкольного воз​раста хорошо ориентируются в таких схемах.
Сначала игры в «почту» как таковой нет, но отдельные ее элементы обнаруживаются в других играх: в «семью», «детский сад». Так, девочки-мамы учат составлять письма своих кукол-детей. Мальчики-папы или мальчики-братишки, получив письма, с удовольствием «зачитывают» их вслух. По мере накопления пред​ставлений, знаний желание играть в «почту» становится более устойчивым, и возникает содержательная сюжетно-ролевая игра.

Несколько играющих в почтовом отделении сортируют письма, газеты, бандероли. Затем почтальоны садятся в машины (количество машин соответ​ствует количеству почтальонов), водители которых хорошо знают, какие дома они обслуживают. В случае необходимости шоферы проверяют по карте правиль​ность маршрута. Почтальоны разносят корреспонденцию, их приветли​во встречают мамы с детьми, благодарят за услугу. Если в доме жи​вет пожилой человек, почтальон задерживается, читает ему письмо. Письма в семьях перечитываются по нескольку раз, обсуждаются. А затем члены семьи составляют ответное письмо или подготавливают бан​дероль, посылку. Когда взрослые идут с детьми на прогулку или в магазин, они опускают свои письма в почтовые ящики, а бандероли сдают приемщице в почтовое отделение. После взвешивания бандероли отправителю выдают кви​танцию. Через некоторое время шоферы подъезжают к почтовым ящикам, вынимают корреспонденцию и доставляют ее на почту. Игра повторяется неодно​кратно. Время от времени совершенствуются постройки домов и оборудование почтового отделения. Дети могут построить и второй город с почтой. Сюда кор​респонденция будет доставляться уже  не  машиной,  а  поездом  или  самолетом.

При подготовке к игре важно научить детей составлять со​держательные письма, где они рассказывали бы не только о проис​шедших событиях в семье и детском саду, но и о родном городе, его достопримечательностях. Этому способ​ствует настоящая переписка детей разных городов или детей и родителей, которой руководит воспитатель.
В игре много действующих лиц: почтальоны, приемщица бандеролей, шоферы, члены семей (мамы, папы, дети, бабушки и дедушки), бригада 
Педагог, руководя играми, направленными на формирования патриотизма  у детей дошкольного возраста, активно участвуя в них, тем не менее не должен навязывать детям своих идей, своего замысла, но он обязан заботиться об обогащении содержания игр и для этого подбирать и преподносить детям определенный познавательный материал, должен помочь своим воспитанникам использовать в игре имеющиеся у них впечатления и знания, помочь подобрать и если нужно, то сделать необходимые атри​буты; важно создать условия для участия в игре всех де​тей группы. От того, насколько умело педагог руководит такими играми, зависит степень увлеченности ими детей и их длительность.
Характерной особенностью игр с патриотическим содержанием является их связь с занятиями, строительными играми, изобразительной деятельностью и с трудом. Например, после экскурсии по городу, рассматривания фотографий, картин дети строят из мелкого строительного материала здание вокзала.
В творческих играх закрепляются у ребят понятия о преданности Родине, солдатском долге, представления об отваге, бес​страшии, героизме воинов. Развертыванию таких игр, как мы уже говорили, во многом способствует детская художественная литература (книги Л. Кассиля, В. Бахревского, Я. Длуголенского, Б. Никольского, Ю. Внукова, А. Маркуши, В. Коржикова, А. Митяева и других авторов) и иллюстрации к этим произведениям. Книгу Л. Кассиля «Твои защитники» педагоги называют энциклопедией Советской Армии. Дошколь​ники любят слушать рассказы из книги В. Бахревского «Героиче​ская азбука», а затем в играх воспроизводят подвиги героев нашей Родины. Сюжет​ные игры на военные темы необходимо поддерживать, помогать развивать   и   обогащать   их   содержание.   Например таким образом:
В старшей группе после занятия, на котором дети рассматривали картину В. П. Окорокова «Пограничники» и воспитатель читал им книгу 3. Александро​вой «Дозор», у ребят появилось желание построить дом — заставу для пограничников. Побудило их к этому чувство симпатии к воинам-погранични​кам, интерес к их службе.
Воспитатель еще раз обратил внимание детей на иллюстрации к прочи​танной книге.
Строительство началось с сооружения пограничных столбов. Для этого дети использовали четырехугольные бруски. Мальчики в роли пограничников «заступили на охрану  границы», держа в руках «бинокли», они вглядывались в «даль». Рядом с ними их верные помощники — «собаки». Границу укрепили военными орудиями.
Чтобы сюжет игры получил дальнейшее развитие, педагог взял на себя роль начальника пограничной заставы. Он говорил «пограничникам», что они только тогда смогут умело нести свою службу, проявлять ловкость, смелость, решительность, если будут регулярно тренироваться, повышать свое спортивное мастерство.

При умелом руководстве педагога такая игра может пере​расти в другую - в строительство военного городка. Развернуть игру помогает книга Я.Длуголенского «Не потеряйте знамя» и иллюстрации к ней. Дети строят дом для хранения знамени, склад для оружия, двор, забор, сооружают полосу препятствий, госпиталь. Некоторые постройки появляются по инициативе ребят, в прочитанной книге о них ничего не говорится. Военный городок получается красивым. Дети старательно маскируют его деревьями. Вопросы педагога, маленькие рассказы о службе воинов в военных городках, о том, какие события там происходят, помогают ребятам развернуть творческую игру, и военный городок оживает.
После чтения рассказа «Что могут солдаты?» из книги Я. Длуголенского может возникнуть игра «Полоса препятствий». Она проводится детьми в виде самостоятельной подвижной игры, а затем включается в сюжетно-ролевую игру. В зависимости от сезона препятствия меняются: летом — это бревно, по которому надо пробежать или под которым надо пролезть, «ручей», через который необходимо перепрыгнуть; зимой — снежные валы. Дети упражняются в беге на скорость, в метании, прыжках («солдат» обучают «стрельбе» по движущейся цели — «вражескому танку»). Ребята проявляют устойчивый интерес к такой игре. Здесь они удовлетворяют свою потребность в активной деятельности. Игра ценна и тем, что в ней у детей начинают формироваться каче​ства. Сначала инициатором игры бывает педагог, позже она проводится по инициативе самих детей. В подготовительной группе игра продолжается и получает свое дальнейшее развитие.
Не только художественная литература, но и встречи с роди​телями - моряками, танкистами, летчиками - вызывают у ребят уважение к воинам. Например, моряк, который сам слу​жит или служил во флоте, может красочно рассказать о трудной и почетной морской службе, вспомнить яркие эпизоды, убеждаю​щие в смелости, выносливости и дружбе его товарищей. Такой рассказ надолго останется в памяти ребенка. Во время встречи можно предложить детям построить корабль, а моряка попро​сить показать, как правильно отправлять корабль в плавание, проконсультировать ребят по многим вопросам.
В дошкольном возрасте к будущим гражданам нашей страны приходит понимание того, что защищать Родину — почетный труд, которому надо учиться. Стоять на страже мира, охранять Родину могут только сильные, выносливые, закаленные люди, не боящиеся трудностей.  К службе  в  рядах  Российской Армии необходимо готовиться с детства. Под впечатлением полученных знаний, прочитанных рассказов дети могут развернуть игру в новобранцев. Почтальон вручает будущим солдатам воинские повестки, и они являются в военкомат, где их встречает «коман​дир» — воспитатель. Строем они идут в регистратуру, получают у врача медицинские карточки и проходят медицинский осмотр. Врачи проверяют слух, зрение, физическую подготовленность к службе в армии.
Патриотические чувства воспитываются у дошкольников по​средством их участия и в других играх, особенно таких, где отражаются события Великой Отечественной войны. Примером подобных игр служит игра «Строительство укреплений для обо​роны Москвы». Предварительно воспитатель читает детям корот​кие рассказы о тех, кто работал в военном тылу, о героях-пан​филовцах, рассматривает с ребятами иллюстрации к книге С. Алексеева «Они защищали Москву».
Рассказывая о различных событиях из жизни  вои​нов,  показывая соответствующие иллюстрации, педагог создает объекты (грузовой автомобиль, мост) можно предложить для постройки вдвоем после анализа образца. Во второй половине года число вместе строящих детей увеличивается до трех-четырех, если объекты знакомы и это удобно для работы. Например, дети уже строили вдвоем мост и дом. Теперь они могут вчетвером сделать широкий мост или широкую горку, здание детского сада. Предварительно педагог объясняет ребятам задание. При строительстве моста или горки каждая пара детей делает одну сторону по длине. При строительстве детского сада необходимо сначала всем вместе сделать фундамент, что определяет размер здания, а затем договориться, какими будут стены и какую из них будет строить каждый. Закончив постройку стен, а затем и крыши (при поочередном укладывании деталей), дети договариваются об оформлении парадного входа и выполняют это парами. Создание одной постройки вчетвером является довольно трудным заданием, поэтому такое занятие лучше проводить по подгруппам.
Нередко возникает необходимость построить игровой комплекс (улица города, речной вокзал с пристанями и кораблями, аэро​порт и др.). Здесь могут быть использованы индивидуальные и совместные постройки. Этот вид строительной игры объединяет одной целью нескольких детей. Их деятельность может включать в себя элементы здорового соревнования, здесь большие возмож​ности для упражнения в планировании, для договоренности о том, кто и что будет строить, какого размера будет каждая постройка, какие объекты можно выполнить индивидуально, как пространственно их расположить. В таких случаях у детей созда​ется возможность проявить творчество, индивидуальность. Игра потребует и распределения ролей, и развития сюжета, и умения строить отношения на правильной основе.
Воспитатель помогает детям уточнить замысел игры, поду​мать над тем, как интересней его осуществить, т. е., не навязывая ребятам своего решения, активизирует их воображение.
После завершения построек или окончания игры желательно провести с детьми беседу о том, как они строили, как играли, почему лучше строить и играть вместе; о чем надо договориться перед игрой или коллективной стройкой; что получилось хорошо, а что — неудачно.
Поскольку игры детей этой группы иногда продолжаются несколько дней, такие беседы можно проводить в перерывах между постройками.

В подготовительной к школе группе чаще, чем в старшей, дети затевают игры, основой которых является комплекс построек: «Наш город», «Речной вокзал», «Аэропорт» и т. п. Особого внимания при этом требует пространственное размещение объектов и их соразмерность, определение участков работы каждой группы.
В организации такой игры потребуется помощь воспитателя, так   как  обычно   возникает   много   сложных   вопросов.   Важно, чтобы дети учились их правильно разрешать.
На    формирование    коллективных    взаимоотношений   детей большое влияние оказывают целевые экскурсии. Если, например, экскурсия совершается на теплоход или на катер, то после осмотра его и беседы с капитаном желательно показать работу экипажа. Это доставит детям много радости, и они смогут сами убедиться в том, что члены экипажа доброжелательны, помогают друг другу.
Художественная литература, давая детям примеры нравственного поведения людей в труде, помогает им осмысливать и их собственные взаимоотношения с товарищами. Например, рас​сказы О. Секора «Про жадную Элинку», Э. Мошковской «Пусть он сидит», Н. Калининой «Разве так играют?» и другие оставляют яркий след в памяти детей. «Ты как тот Бориска, все взял себе»,— осуждает соседа девочка во время отбора строительного мате​риала. Важно, чтобы в результате наблюдения и чтения у детей сложилось мнение, что любая сложная работа выполняется кол​лективом   людей   в   дружной   и   доброжелательной   атмосфере.
В конце года в подготовительной к школе группе полезно провести беседу на тему «Что значит вместе дружно строить и играть».

Таким образом, сюжетно-ролевая игра является составной частью общего воспитательного процесса, направленного на формирование гражданственности, чувства любви и гордости к Родине.

Рекомендации по подготовке сюжетно-ролевых игр и усложнению их сюжетов
1. Использование сюрпризных моментов (получение письма, посылки, телеграммы, приезд и встреча гостя и т. п.) с целью поддержания интереса детей к игре.

2. Отправление письма, посылки с сообщением, с просьбой.

3. Чтение книг по теме игры, обсуждение сюжета, поступков героев.

4. Просмотр диафильма по теме игры.

5. Проведение экскурсии по теме игры.

6.
Наблюдение за трудом взрослых в ближайшем окружении ребенка (врача, медсестры, повара, швеи и т. д.).
7. Проведение бесед о различных профессиях, сопровождаемых рассматриванием соответствующих иллюстраций.

8. Введение в уже знакомую детям игру новой роли, уточнение обязанностей.

9. Оказание детям помощи в организации игровой обстановки.

10. Совместная с детьми игра.

11. Внесение новых атрибутов, уточнение их значения, вариантов применения.

12. Постановка проблемных игровых задач.

13. Посещение другой группы, просмотр аналогичной игры, ее обсуждение.

14.
Рассказ  воспитателя  об  играх детей другой группы.
15. Поручение детям поговорить с родителями по теме игры (чем интересна та или иная профессия), после чего дети делятся друг с другом тем, что узнали.

16. Поручение родителям посетить с детьми театр, зоопарк, магазины и т. д.; обменяться впечатлениями.

17.  Составление детьми рассказов на темы «Как мы играли», «Как можно играть еще  интереснее», «Как мы помогали друг другу» и др.
18. Составление рассказов по сюжетно-образным игрушкам.

19. Составление с детьми альбома по тематике игры.

20. Обсуждение с детьми плана сюжетно-ролевой игры.

21. Обсуждение хода и результатов игры (цель: помочь детям осознать свои действия и поступки в сюжетно-ролевой игре).

22. Использование мимических этюдов, элементов психогимнастики.
23.  Привлечение детей к изготовлению и оформлению атрибутов.
Рекомендации по планированию развития сюжетно-ролевых игр в старшей и подготовительной
к школе группам
«Зоопарк»

Примерные представления детей.
Растительность и животный мир разных природных зон; образ жизни животных в естественных условиях и в зоопарке; в Уголке Дурова и цирке; функции людей, профессионально связанных с животными (ветеринарный врач, работники зоопарка, дрессировщики). Способен строить вольеры и клетки для животных с учетом их повадок.
Необходимые для игры атрибуты и мате​риалы. Фигуры верблюда, слона, медведя, оленя, обезьяны и их детенышей; мох, желуди, шишки; изображения деревьев раз​ных природных зон и т. д.
Работа на занятиях: по ознакомлению с окружающим — рассматривание тематиче​ских иллюстраций («Из жизни диких живо​тных», «Утро в сосновом бору», «Купание медвежат» и т. д.); по развитию речи — рассказ воспитателя о зоопарке с показом иллюстраций, составление детьми рассказов (впечатления от экскурсий, описание живо​тных); по ознакомлению с художественной литературой — чтение книг о природе; по изобразительной деятельности — рисова​ние по темам «Кого из животных я возьму с собой в космическое путешествие», «Мы играем в зоопарк», аппликации «Заяц», «Медведь»; по конструированию — построй​ка из крупного и мелкого «Строителя» вольеров и клеток; по рунному труду — изготовление из природного материала раз​личных диких животных, дидактические иг​ры «Узнай дерево», «Узнай бабочку».
Работа вне занятий: наблюдение за тру​дом взрослых (ветеринарный врач, работники зоопарка); работа в книжном уголке (чтение дополнительной литературы, под​бор и рассматривание иллюстраций, выстав​ка книг, открыток, марок, детских рисунков по теме игры); театрализованная деятель​ность (диалог животных из зоопарка с детьми с помощью настольного театра, рассказ пингвина и белого медведя о жизни на Северном полюсе); досуг (просмотр диафильмов «Про слона», «Два жадных медвежонка», «У солнышка в гостях», слай​дов по теме игры).
Работа с родителями: их помощь в изготовлении необходимых для игры атрибутов.
Использование сюрпризных моментов: работники зоопарка подарили детскому саду медведя, оленя, слона и верблюда с их детенышами; детей и животных приглашают в другой город; открывается филиал Уголка Дурова.

«Почта»

Примерные представления детей. Что делают на почте и кто на ней трудится; расширение словаря (бланки, печать, штемпель, адресат, корреспонденция, главпочтамт, индекс, поч​товый ящик).
Необходимые для игры атрибуты. Кон​верты, бланки, штамп, журналы, открытки, сумки для почтальона, телефон-автомат, пе​реговорный пункт.
Работа на занятиях: по ознакомлению с окружающим — экскурсия на почту; по развитию речи — рассказ воспитателя о путешествиях, которые совершают письма; по ознакомлению с художественной литера​турой — чтение «Почты» С. Маршака; по изобразительной деятельности — рисова​ние по теме «Мы играем в почту», изготов​ление способом аппликации поздравитель​ных открыток; по конструированию — по​стройка телефона-автомата, телеграфного устройства; по ручному труду — изготовле​ние конвертов, квитанций, бандеролей; ди​дактические игры «Разговор по телефону», «Путешествие письма».
Работа вне занятий: наблюдение за тру​дом взрослых во время посещения почты; работа в книжном уголке (рассматривание соответствующих иллюстраций).
Работа с родителями: привлечение ими детей к отправлению писем и открыток родственникам и друзьям, посещение почты вместе с детьми.
Использование сюрпризных моментов: торжественное открытие нового почтового отделения; поздравления, которые получил детский сад в связи с каким-нибудь празд​ником; Дед Мороз забыл в группе свой мешок с подарками и адресами детей.
 «Театр»
Примерные представления детей. Назначение театра, правила поведения в нем и других общественных местах.
Необходимые для игры атрибуты. На​стольный театр по сказкам «Репка» и «Коло​бок»; кукольный театр по сказкам «Три поросенка», «Теремок»; палочный театр по сказке «Теремок»; билеты.
Работа на занятиях: по ознакомлению с окружающим — рассматривание иллюстра​ций по теме игры; по развитию речи — составление рассказов «Что я видел в театре»; по изобразительной деятельно​сти — рисование по теме «Я люблю цирк», изготовление куклы Петрушки способом аппликации; по конструированию — по​стройка здания театра из крупного «Строи​теля»; по ручному труду — оформление театральных билетов; дидактическая игра «Три поросенка».
Работа вне занятий: рассказ воспитателя о труде артистов, режиссеров, костюмеров и т. д.; работа в книжном уголке (рассматри​вание иллюстраций по теме игры), выставка детских рисунков; театрализованная деятель​ность (кукольный театр «Знайка и Незнай​ка»), досуг «Папы и мамы, играйте вместе с нами!».
Работа с родителями: их помощь в изготовлении необходимых атрибутов, уча​стие в игре в роли артистов.
Использование сюрпризных моментов: открытие нового театра (с участием родите​лей в роли артистов); театр уехал на гастроли, но спектакль должен состояться; конкурс танцев и песен (с участием родите​лей).
«Космонавты»
Примерные представления детей. Космонав​ты — люди особые, они работают в косми​ческом доме, куда прилетают на ракете; в космическом доме есть «прихожая», где хранятся скафандры, рабочий отсек (столы для работы, стадион для тренировок, кухня, медицинский кабинет), кладовая для горю​чего. Что такое невесомость и как она влияет на жизнь и работу людей в космосе.
Необходимые для игры атрибуты. Ракета с пультом управления, микрофон, наушники, подзорная труба, фотоаппарат, планшет, блокноты, скафандры, пакеты со специаль​ной едой, карта звездного неба, стенд с фотографиями космонавтов, выставка дет​ских рисунков по теме игры.
Работа на занятиях: по ознакомлению с окружающим — рассказ воспитателя о космосе и космонавтах с использованием иллюстраций; по развитию речи — составление рассказов «Что я видел во время полета в космос»; по ознакомлению с художественной литературой — чтение от​рывков из книги А. Леонова «Я выхожу в космос»; по изобразительной деятельно​сти — рисование по темам «Что я видел на другой планете», «Звездное небо», «Живо​тные, птицы и растения других планет», «Кого из животных возьму с собой в космическое путешествие»; по конструиро​ванию — постройка из крупного «Строителя» «космического дома»; по ручному труду — изготовление подзорной трубы и бинокля; дидактическая игра «Экипаж космического корабля».
Работа вне занятий: рассказ воспитателя о труде космонавтов; работа в книжном уголке (чтение книг Е. Левитана «Малышам о звездах и планетах»; Обуховой «Как мальчик стал космонавтом»; «Тайна третьей планеты»); выставка детских рисунков по теме игры; театрализованная деятельность (кукольный театр «К нам прилетели инопла​нетяне»); досуг «Веселые старты».
Работа с родителями: их помощь в изготовлении атрибутов и участие в анализе итогов игры.
Использование сюрпризных моментов: в детском саду открылась «Школа подготовки космонавтов», к нам прилетели инопланетя​не и т. д.

