МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА – ДЕТСКИЙ САД №7 «РОМАШКА»

Семейный экологический проект

выходного дня
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Составила: воспитатель Совцова Н.В. 
ПРОБЛЕМА: «почему говорят, что для кошек все вокруг серо?”

МОТИВАЦИЯ:
Помочь ребенку провести наблюдение за животным и выяснить, как оно реагирует на свет.
ЦЕЛЬ: Создать условия для получения ребенком интересующей информации о кошках  в процессе познавательно-исследовательский  деятельности взрослого и ребенка.
ВИД ПРОЕКТА: познавательно-исследовательский
СРОК: кратковременный

ЗАДАЧИ:
1. Расширить  знания детей о породах  домашних животных - кошках.
2. Познакомить детей с особенностями восприятия кошками цвета.
3. Развивать внимательность, наблюдательность умение самостоятельно  замечать интересующие изменения. 
4. Активизировать в речи детей словами: зрачки, колбочки, порода и другие.
5. Воспитывать доброжелательное, гуманное отношение к объектам живой природы.
ОТКРЫТИЯ РЕБЕНКА:

1. Я узнаю, что кошек много они, разные по расцветке шерсти.
2. Я узнаю, что при ярком свете у кошки изменяется зрачок на глазах  (Зрачок сужается, тем самым предохраняет глаз от яркого света. При тусклом свете зрачок расширяется).

3. Я узнаю, что кошки ночью хорошо видят, лучше, чем люди.
4. Я узнаю, что цвета кошки видят плохо и почти совсем не различают, например (красный), а видят только зеленый, голубой.
5. Я узнаю много поговорок, загадок о кошках
РЕСУРСЫ:
 фотоаппарат, альбом, журналы юный натуралист,  наборы открыток и иллюстраций с изображением  кошек разных пород (видов).
ВАРИАТИВНАЯ МОДЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА ВЫХОДНОГО ДНЯ:
· По возможности совершите поездку на выставку кошек, на рынок, где продают кошек. Если у вас нет еще в доме кошки, а ваш ребенок давно об этом мечтает, подумайте о том, чтобы в Вашем доме поселилось это замечательное создание природы.
· Организуйте экскурсию в библиотеку, запаситесь необходимой литературой. 
· Прочтите детям рассказ: «С заходом солнца блекнут все краски» (Приложение 1); «Как устроен кошачий глаз» (Приложение 2); «Все ли кошки мурлыкают?» (Приложение 3); «Почему кошки не всегда общительны?» (Приложение 4).
· Вспомните с ребенком потешки о кошке, если ребенок проявит желание,  заучите их (Приложение 6).

· Попросите ребенка объяснить народную мудрость (Приложение 8). 
· Познакомьте ребенка с приметами, связанными с кошками, проверьте их в процессе наблюдения.

· Предложите ребенку составить описательный рассказ по картинкам, предложенным в проекте, или о своем питомце.

· Проведите игру «Цепочки загадок»: вы и ребенок, загадываете друг другу загадки о кошках. Выигрывает тот, кто назовет загадку последним. Можно составлять самостоятельно описательные загадки на основе прочитанных ранее рассказов и наблюдений.
· Рассмотрите в проекте иллюстрации с изображением кошек. Обратите внимание на глаза у разных пород кошек, сравните их. 
· Расскажите о зрении кошек, понаблюдайте за кошкой в разное время (при ярком свете, тусклом), как изменяется зрачок. 
· Организуйте фотосъемку животного, оформите альбом с фотографиями кошки и поместите в него фото свой  кошечки. 
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
С заходом солнца блекнут все краски
Кошка, как и любые хищники, ведет ночной образ жизни, хорошо видят. Во тьме их зрачки заметно расширяются, достигая диаметров 14мм. У человека 8 мм. Значит, кошки требуется совсем немного света – в 6 раз меньше, чем человеку, чтобы различать предметы и других животных. Предложить рассмотреть глаза кошки на картинке или если есть животные дома в живую, кроме того глаза кошки устроены по иному. В глубине, за сетчаткой имеется особый отражающий слой, он отбрасывает свет, попадающий кошке в глаза. Вот  почему они светятся в темноте желтым или зеленым светом.

В летний день, когда все залито ярким светом, зрачки кошки резко сужаются, превращаются в тонкие щелки. (Понаблюдать за кошечкой при ярком свете “рассмотреть глаза”).

Так глаза кошки зачищены от яркого света от прямых солнечных лучей. Затем рассмотреть глаза кошки не при ярком свете. Сравнить зрачки. Нарисовать глаз, где зрачок меняется, принимает разную форму. 

В глазу человека, есть два вида светочувствительных клеток: палочки и колбочки. Полочки различают: темное и светлое: благодаря им мы можем что то видеть ночью колбочки: воспринимают цвет.

У кошек тоже два вида клеток. Вот только у человека на одну колбочку приходится 4 палочки, то у кошки 25 палочек. Вот почему кошки хуже видят цвета. Красный цвет им недоступен. Лишь отдельные цвета – зеленый, голубой – окрашивают ее кругозор. Мир кошки выследит блеклым и бледным. 
“Вот таким мир природы видит кошка”! Народная мудрость гласит: “Днем все вокруг кошки серо”. Зато мы им видны, как на ладони.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Как устроен кошачий глаз?
Глаз — это орган, через который кошка получает очень большую часть информа​ции. Глаза у кошки относительно большие, оба смотрят в одном направлении. Таким образом, поле зрения пересекается в цент​ре, создавая возможность получения объ​емности, что позволяет правильно оцени​вать расстояние, хотя неподвижные пред​меты воспринимаются животным хуже, чем движущиеся. Расположение глаз кош​ки уникально. Ее поле зрения охватывает сто  восемьдесят  семь  градусов,   что  вдвое шире, чем у собаки, и в полтора раза, чем у человека. 
Даже если кошка спокой​но сидит боком к вам, она вас видит. Пусть и намного слабее, чем чело​век, кошки различают цве​та, зато отлич​но улавливают форму предме​тов. Зрение кошки в шесть раз острее зрения ее хозяина, что дает ей возможность узнавать знакомого человека за сто метров. 
Она различает до пятидесяти мельканий в секунду, что вдвое больше ча​стоты смены кадров. Динамизм действия пройдет мимо ее сознания — она увидит лишь быструю смену статичных  фотографий. Кошачий зрачок меняет размеры в больших пределах, в зависимости от обстоятельств. При свете он вертикально-овальный, чем сильнее освещение, тем он уже, в темноте — широкий и круглый, как полночью открытый объектив фотоаппарата.

За светочувствительной сетчаткой есть слой отражающих клеток. При малом освещении эти клетки отбрасывают свет обратно на сетчатку, и, таким образом, ее чувствительность как бы усиливается вдвое. Вот почему зрение кошки так хорошо работает в темноте.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Все ли кошки мурлыкают?

Зато все кошки, независимо от их размеров, имеют одинаковые пропорции тела. Если вы увеличите фотографию кошки до большого  формата, то увидите, что она похожа на тигра 
Когда пахнет чем-то вкусным или вам просто хорошо, вы иногда довольно мычите: «М-м-м!..» Когда же кошка хочет выразить свое удовлетво​рение, она мурлыкает.
Мурлыкающий звук появляется в результате вибрации голосовых связок. Кошка набирает воз​дух в легкие, и он по пути проходит через голо​совые связки. Таким образом, при желании, кош​ка может позволить голосовым связкам вибриро​вать под давлением воздуха. Когда кошка не же​лает мурлыкать, она не использует голосовые связки — и никакого мурлыканья!
Конечно, когда мы говорим о кошке, то обыч​но имеем в виду домашнюю кошку. Но в семей​стве кошачьих еще много членов. Знаете ли вы, что тигр, лев, леопард, ягуар, оцелот и рысь также относятся к семейству кошачьих?
Что касается воспроизведения различных зву​ков, то домашняя кошка, кроме мурлыканья, мо​жет еще и мяукать, выть и орать. Другие виды кошек издают другие звуки. Лев и тигр могут ры​чать. Ягуар и леопард издают звук, похожий на громкий кашель или рявканье.
Но самое интересное, что из-за иного строе​ния некоторых костей горла ни лев, ни тигр, ни ягуар, ни леопард не могут мяукать!
ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Почему кошки не всегда общительные?
Кошка была одомашнена гораздо позднее собаки, поэтому у нее еще не исчезли дикие инстинкты. Чтобы понять особенности поведения домашних кошек, поговорим об их диких родичах.
Семейство кошачьих - это львы, тигр и пантеры. Эти дикие кошки всегда охотятся в одиночку. Львица может охотиться в группе только вместе со своими детенышами. При этом они должны как можно быстрее начать самостоятельную жизнь.
Как вид животных кошачьи не отличаются особой открытостью. Они обычно живут поодиночке, никому не подчиняясь.
Лев охотится только в одиночку, тоже самое делают тигры и пантеры. Это охотники-одиночки.
Большинство кошачьих подкрадываются к своей добыче с высоты, прыгая на  жертву сверху, с веток или скал. Этому помогают сильные лапы с острыми когтями, а также прекрасное зрение и очень тонкий слух. Обоняние у кошек гораздо слабее, чем у собак.

Они плохие бегуны, поэтому могут до​гнать свою жертву лишь на короткой дис​танции. Только леопарды и гепарды могут преследовать добычу, поскольку могут бе​жать со скоростью 100 километров (80 миль) в час!
Все эти особенности легко увидеть и в поведении домашней кошки. Если кошка оказывается на воле, то она очень быстро дичает, и в ней оживают дремавшие инс​тинкты.
Не случайно английский писатель Р.Киплинг, хорошо знавший повадки жи​вотных, написал сказку с таким характер​ным названием — «Кошка, которая гуляла сама по себе». Долгое время даже бытовало мнение, что кошки не поддаются дресси​ровке, но на самом деле это совсем не так. Известны прекрасные цирковые аттракцио​ны, где выступают самые обыкновенные кошки.
Несмотря на долгую жизнь с челове​ком, кошка осталась ночным животным. Днем она в основном спит в безопасном ме​сте. С заходом солнца она вновь обретает активность. Если есть возможность, то кошка совершает длительные ночные про​гулки.
Можно сказать, что кошка мирится с присутствием человека рядом с собой. Кошки позволяют, чтобы человек их кор​мил, и дом, где они живут, становится их территорией. Если же другой кот забредет сюда, то начинается война! Многие кошки необычайно преданы хозяину и очень дружелюбны.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5
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Пошел котик на Торжок

Пошел котик на Торжок,
Купил котик пирожок.
Пошел котик на улочку,
Купил котик булочку.
Самому ли съесть? 

Или Машеньке снесть?
Я и сам укушу,

Да и Машеньке снесу.
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Котятки, котятки

Котятки, котятки,
Малые ребятки! 


А кто у вас больший?

А кто у вас меньший?
-
Мы все подрастем,
За мышами пойдем.
Один дедушка-кот
Будет дома сидеть

Да на печке лежать,
Нас с добром поджидать.
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Как у нашего кота

Шубка очень хороша.

Как у котика усы 

Удивительной красы,

Глаза смелые, зубки белые.

ПРИЛОЖЕНИЕ 6
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Здравствуй, киса
Здравствуй, киса, как дела?
Что же ты от нас ушла? 

· Не могу я с вами жить, 

Хвостик негде положить.

Ходите, зеваете, 

   На хвостик наступаете.
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Будешь киса с нами жить?

Веселиться и дружить? 

· Не могу я с вами жить,

Хвостик негде положить.

Ходите, зеваете, 

На хвостик наступаете.
Киса, киска нас прости,
Ты игру нам посвяти. 
Поиграем, попоем 
Вместе мы домой пойдем.
В доме вместе будем жить, 
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Веселиться и дружить.

ПРИЛОЖЕНИЕ 7

***

Задремлю я и пою 
Песенку тебе свою. 
Но когда я на охоте 
— Неленивый я в работе.

(Кот)
**
Выгнул спину он дугой,

 Замяукал. Кто такой? 
Потянулся сладко — 
Вот и вся зарядка.

(Кошка)    
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***
 Вся мохнатенькая,    
Сама усатенькая, 
 Днем спит

И сказки говорит, 
А ночью бродит, 
На охоту ходит.
(Кошка)
***
Даже по железной крыше 
Ходит тихо, тише мыши. 
На охоту ночью выйдет
 И как днем все видит. 
Часто спит, а после сна 
Умывается она.

(Кошка)


***
***
Без расчески причесался 

И умылся без воды, 

В кресло мягкое забрался

 И запел на все лады.

(Кот)
Этот зверь живет лишь дома. 

С этим зверем все знакомы. 

У него усы, как спицы. 

Он мурлыча песнь поет. 

Только мышь его боится...

Угадали? Это — ...

(Кот)

ПРИЛОЖЕНИЕ 8
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Кошку что больше гладь, то больше хвост дерет.
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                                                      По мышке и кошка зверь.
                                                Кошке игрушки, мышке слезки.
Две кошки в одном мешке дружбы не заведут.
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Кошки грызутся — мышкам раздолье.
Жаль молока — не видать кошки.

ПРИЛОЖЕНИЕ 9

Почему глаза кошки светятся в темноте?

Люди очень любят кошек, считают их милыми, ласковыми созданиями. Кошки во многом похожи. Кроме того к семейству кошачьих относятся, тигры, львы, леопарды. У всех тело приспособлено к охоте, все они ловкие хищники.
Одна из причин, помогающих кошке на охо​те,— ее глаза. Глаза кошки привыкли видеть в темноте, потому что охотится она в основном ночью. В дневное время зрачки кошки значитель​но сужаются и превращаются в маленькие точки. А ночью они широко открыты, пропускают в глаз весь возможный свет.
Задняя стенка глаза покрыта специальным ве​ществом, напоминающим отполированное сереб​ро. Она отражает каждый лучик света, проникаю​щий в глаз. Поэтому кошачьи глаза сверкают в темноте, как зажженные фонари, если вы напра​вите на них хотя бы небольшой поток света.
Что еще делает кошку великим охотником? У кошки есть четыре длинных, отточенных клыка — смертельное оружие для добычи. На лапах кошка носит целый арсенал острых, как иглы, загнутых когтей.
