

Природа — не скатерть-самобранка. Она доверчиво открывает кладовые не для безграничного потребления, а для постиже​ния секретов и загадок, познания ее законов и премудростей. Мы должны не только подчеркивать экономическое и практическое значение природы, но и акцентировать внимание на ее познаватель​ной и эстетической ценности.

Ягоды — лакомство для ребят. А вот собирать их не все умеют. Нередко после ухода ребят ягодники имеют жалкий вид: ветки по​ломаны, смяты, трава вытоптана. А есть и такие дети, которые со​бирают не по ягодке, а целыми «букетами».

Конечно, все это происходит не по злому умыслу, а из-за элемен​тарной экологической безграмотности наших детей. Поэтому, собира​ясь по ягоды, напомните ребятам, что все в лесу — от зеленой ветки и красной бузины до птицы и зверя — связано между собой.

 За ягодами. Бережное отношение к каждому ра​стению — непременное условие любого ягодного похода. Разъясните ребенку, что плоды надо собирать осторожно, бережно раздвигая ветки, сначала с нижних побегов, так как плоды на них более спе​лые и поэтому легко опадают. 
Черника. Чернични​ки произрастают в еловых и сосновых лесах. Черничная поляна кра​сива и весной, и летом. Кустики черники в сосновом лесу невысо​кие, приземистые. Ягоды на них темно-синие с сизым налетом, некрупные. Имеют специфический аромат, на вкус сладкие. В ело​вом лесу кустики черники в 2 раза выше, растут на небольших кочках и обильно усеяны крупными ягодами. Они глянцевые, без сизого налета, блестят, как капли чернил. Пахнут лесной сырос​тью, на вкус кисло-сладкие, водянистые. Наблюдения ученых по​казали, что от появления всходов черники до образования первых плодов проходит более 10-ти лет. Один ягодный клон (поросль от одного корня) черники или голубики может плодоносить целое сто​летие. Поэтому относиться к растениям нужно бережно, стараясь не повредить их при передвижении по лесу и сборе ягод.

Ягоды черники — это и лакомство, и лекарство, и витамины. Они богаты марганцем и железом. Разнообразно пищевое потребление черники: конфеты, компот, варенье, чай, соки, сиропы, кисель, на​чинка в пироги. Сушеная черника является закрепляющим средством для желудка. В последнее время обнаружено новое свойство листьев черники — помогает при диабете. В пищевой промышленности используется и как высококачественный краситель.

 Голубика. Соседствует с черникой в глухих, чаще всего заболо​ченных местах. Иногда ее путают с черникой. (Но если присмотреть​ся повнимательнее, то увидим, что кустарнички голубики в 1,5 раза выше, а плоды продолговатые по форме. Кроме того, цвет мякоти даже у самой спелой ягоды светло-зеленый, сок почти бесцветен. По незнанию люди иногда «обижают» голубику, называют ее «дур​никой» или «пьяникой». Говорят, что от нее начинает болеть го​лова и человек пьянеет. А виноват багульник, постоянный спутник голубики. Этот низкорослый кустарник с узкими темно-зелеными листьями во время цветения издает сильный, пряный, вызывающий головокружение запах.

     Малина. Созревает через две декады после земляники, где-то в середине июля. Она произрастает на опушках сырых тенистых лесов, на вырубках, гарях, лесных полянах и просеках, по берегам рек.

Это многолетний кустарник с двулетними побегами, т.е. подзем​ные органы малины — корневища и корни — многолетние, а над​земные побеги живут только 2 года. Осенью, после созревания пло​дов, двулетние побеги отмирают. Каждый год от корневища отрас​тают новые побеги, также живущие 2 года, — и заросли малинника увеличиваются.

Малина — прекрасный медонос. Ее мелкие невзрачные цветки почти целиком заполнены нектаром, и пчеле приходится немало потрудиться, чтобы собрать его полностью. Плоды малины целеб​ны. Они богаты витаминами, сахарами, полезными кислотами. Чай из сухих плодов малины — хорошее жаропонижающее и потогон​ное средство Л Целебные свойства плодов сушеной малины были известны ещё древним грекам и римлянам. Они сажали этот кус​тарник возле своих домов.

      Клюква — одно из самых характерных растений верхового бо​лота, где основной фон растительности представлен сфагновыми мхами, которые образуют мягкий, пушистый ковер самых неожи​данных оттенков. Растет сфагнум верхушкой стебля, а нижние части побегов постоянно отмирают, пополняя кладовую торфа. Поэтому на верховом болоте образуется мощный торфяной слой, и растения живут в условиях скудного минерального питания.

Длинные тонкие стебли клюквы лежат на поверхности мха, почти не возвышаясь над ним. Это сравнительно мелкое растение, но, тем не менее, не травянистое. Стебель клюквы внутри одревес-невает, сверху покрыт защитной пробковой тканью, как у настоя​щих больших кустарников. Мелкие овальные листья клюквы зи​муют под снегом зелеными.

Цветет растение в июне, когда окончательно прогреваются боло​та. В это время яркие розовые цветки клюквы украшают поверх​ность мохового ковра. Созревает она в конце сентября, в пору жу​равлиного отлета. Ягода осеннего сбора хранится долго и богата витаминами. Однако можно ее собирать и весной. Собранные по осени ягоды заливают кипяченой водой и хранят в течение девяти месяцев.

Блюд из клюквы множество: кисели, варенье, муссы, соки, морс и т.п. Особенно приятен клюквенный сок. Клюкву разминают, скла​дывают в мешочек, помещают в кастрюлю с водой, добавляют са​хар из расчета 200 г на литр сока. Кастрюлю ставят на огонь и доводят до кипения, после чего сок разливают в бутылки. Когда он остынет, бутылки закупоривают. 

Надо помнить, что клюква нужна не только людям. Ее ягодами питаются рябчики, тетерева, куропатки. На клюквенных болотах подкрепляют силы весной перелетные гуси, журавли и цапли, от​кармливаются отощавшие за зиму медведи. Забегают сюда полакомиться зайцы, куницы и белки. Причем, для животных болотная ягода не только пища, но и лекарство.

Целительная сила клюквы известна давно. Кружка клюквенно​го сока унимает жар при болезни, устраняет утомляемость, укреп​ляет сон. Частое употребление дедовского напитка повышает сопро​тивляемость организма ко многим болезням. А тем, кому прописа​на бессолевая диета, клюква заменит соль. В этой ягоде накапливается и такой ценнейший микроэлемент, как железо.

