PAGE  
6

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА – ДЕТСКИЙ САД № 7 “РОМАШКА”

ВАРИАТИВНАЯ МОДЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ СЕМЕЙНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОЕКТА ВЫХОДНОГО ДНЯ
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                              РАЗРАБОТАЛА: 

                                                            ВОСПИТАТЕЛЬ КРУПИНА С.А.

Проблема: “Если кактус- цветок, цветет ли он?”
Игровая мотивация: помочь детям организовать фантастическое путешествие в страну «Зеленых Ежиков»

Цель проекта: вызвать и поддержать у детей чувство радости открытия.

Вид проекта: информационно – практико - ориентированный

Срок: средней продолжительности.

 Задачи:

1. Помочь детям познакомиться с необычным, оригинальным, удивительным растением – кактусом. 
2. Дать элементарные представления о необычном растении кактусе, его разнообразии, способах посадки и уходу за ним.

3. Вызвать интерес и желание у детей посадить и вырастить кактус дома, проявлять заботу о нем.

Инструкция по охране здоровья детей. 

· Объяснить детям правила обращения  с кактусами.

· Как можно оказать первую помощь, если укололся..

Вариативная модель организации совместной деятельность взрослого и ребенка:

1. Знакомство детей с различными видами кактусов    (Приложение 1).

2. Посадка и уход за растением (Приложение 2).

3. Размножение (Приложение 3).

4. Поливка (Приложение 4).

5. Знакомство с особенностями кактусов в  энциклопедической литературе (Приложение 5).

6. Совместное изготовление моделей, отражающих правила ухода за кактусами (правила полива в зависимости от сезонных изменений происходящих в природе, рыхления и т.д.).

7. Наблюдение за растущим кактусом и отражение полученных впечатлений в художественно-продуктивной деятельности, использование фото и видеосъемки.

8. Наблюдение за кактусом в разное время суток.

9. Отгадывание загадок (Приложение 6).

10. Заучивание стихотворении (Приложение 7).

11. Совместное со взрослым речевое творчество (придумывание стихов, описательных рассказов, сказок).

12. Изготовление поделок (лепка из пластилина, теста, изготовление открыток, картин с изображением кактуса, способами аппликации, рисования)

13. Детское словотворчество: перевоплощение кактуса в сказочного героя по принципу “Сеньор Помидор” - “Сеньор Кактус”.

14. Совместное рисование “Настроение кактуса” (ребенок передает свои эмоции, с помощью изобразительных средств)

15. Этюд “Если бы я стал кактусом…” ребенок передает свои впечатления с помощью речи,  родители фиксируют рассказ ребенка (видео, аудио, запись)

16. Организация в доме мини- оранжереи на окне мини- кактусария,  фотосъемка созданных объектов.

17. Презентация семейного проекта: организация праздника, именины “зеленых ежиков”, на котором дети могут рассказать о своих «новых друзьях», посвятить им литературно-художественную композицию и т.д.

18. Организовать выставку кактусов, поместив объявление в газету, пригласить на выставку единомышленников проявляющих интерес к данному растению.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

1.“Зеленые ежики” – это кактусы. Родина кактусов – Мексика и Аргентина, откуда они в далеком прошлом расселились по всему американскому континенту. Некоторые виды кактусов растут в странах Африки, Южной Европы, Азии и Австралии, но это пришельцы, когда-то и кем-то завезенные, прижившиеся в новых условиях.

В наше время на земном шаре “проживает” более трех видов и разновидностей кактусов. Самый маленький вид можно посадить в наперсток, а самые большие достигают 12-15 метров.

Формы кактусов поражают воображение. Встречаются шаровидные кактусы, как мячи, цилиндрические, как трубы, многогранные, как шестерни. Есть кактус под названием “Рука негра”, он очень похож на форму руки человека.

Цветовая гамма кактусов так же очень разнообразна: черные, серые, коричневые, желтые, белые, красные, оранжевые. Такую окраску предают кактусам колючки, волосинки, пушинки покрывающие растение сплошь или узорами.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Необходимое оборудование: кашпо, почва, камушки, распылитель, палочка для рыхления, лейка.

· Подготовка земельной смеси для посадки: земельная смесь, состоящая из дерновой парниковой, торфяной земли, глины, песка в соотношении 1:1:1:1. 

· На дно посуды кладется древесный уголь, чтобы впитывать лишнюю влагу.

· Подбор горшков. Самые лучшие горшки – глиняные, но годны и пластмассовые. Объем горшка примерно соответствует объему корневой системы. Кактусы любят теплые горшки.

     ПРИЛОЖЕНИЕ 3

У большинства видов черенки легко укореняются весной или летом. Черенки подсушивают в течении нескольких дней перед высадкой. Возможно размножение семенами при температуре               17-25 С.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Весной полив постепенно увеличивают; в период с поздней весны до позднего лета режим полива такой же, как для остальных растений, т.е. по мере необходимости, желательно теплой водой. В конце лета полив уменьшают и с середины осени резко ограничивают – поливают изредка и понемногу. Зимой – один раз в месяц.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5

О кактусе в познавательной энциклопедической литературе (Энциклопедия «Все обо всем»)

Чем полезен кактус?
На земном шаре растет около 3000 видов и разновидностей кактусов. Есть они и в России: в Астраханской области встречаются заросли опунции темноколючковой, которая выдерживает температуру до –19 градусов. Особенно много кактусов растет в Латинской Америке: в Мексике, Перу, и т.д. Здесь кактусы считаются обычным растением, и местные жители активно используют его в хозяйстве.

Жители мексиканского штата Оахака даже называют кактус “отец наш”.

И не только потому, что колючие плоды такого кактуса, как, например, пахицерус, при необходимости заменяют им щетки и гребенки. Ведь плоды, сочные стебли и даже корни многих видов кактусов используют в пищу, применяют их в кондитерской промышленности.

 Из них делают мармелады и конфеты, а с помощью кактусового сока эти сладости окрашивают в красивые цвета.

Из стеблей гелиантттоцереуса пасаканского делают легкую, прочную мебель, оконные рамы, двери, настилают крыши. Многие цереусы сажают как живую изгородь. Из длинных и гибких стеблей ферокактуса делают красивые сувениры.

Плоды и стебли многих видов кактусов помогают людям при различных заболеваниях.

Съедобны ли кактусы?

У нас в стране кактусы в основном разводят как прекрасные декоративные растения, но вот в Мексике и во всей Южной Америке их используют в хозяйственной деятельности и даже едят. 

Конечно, едят не такие растения, какие знают в России, но ведь кактусов существует около 3000видов, и среди них есть и декоративные, и съедобные. 

У мексиканцев один из видов кактусов – опунция – считается даже священным растением. Изображение опунции входит в национальный герб страны.

Кисло-сладкие плоды опунции ацтеки издавна использовали для пищи, позднее европейцы стали называть их колючей грушей. По виду они напоминают небольшую грушу или лимон. Плоды этого кактуса едят, удалив колючки, как в свежем виде, так и в сушенном или вареном.

Из сока, полученного из плодов опунции, готовят сироп, желе, различные напитки. Мексиканцы используют в пищу и стебли опунции, их молодые побеги служат для приготовления национальных блюд. 

Употребляют в пищу и плоды других кактусов. Самым вкусным из них считаются плоды эхиноцереусов. Их тоже едят в сыром , сушенном и вареном виде. Плоды других видов кактусов используются для приготовления различных мармеладов и конфет.

Есть ли у кактусов листья?
Кактус способен расти в суровых условиях, потому что это растение приспособилось к таким условиям.

Кактусы имеют такое же строение и развитие, как и другие растения. Но работа, которую выполняют у большинства других растений листья, у кактусов выполняются стеблями и ветвями. Отсутствие листьев и наличие колючих ветвей и стеблей помогает кактусам выживать в жарких и сухих районах.

Листья других растений отличаются тонким строением и имеют поры, через которое растение дышит. Во время деления клеток  и образования, новых вода выделяется через эти поры в воздух.

Корни кактусов расположены близко к поверхности земли. Поэтому кактусы быстро всасывают воду с поверхности после дождя. Эта вода, которая проходит через корни, накапливается в мясистых или полых стеблях кактуса. Внешний  покров растения толстый и гладкий, и это также помогает сохранить воду.

Внешний покров кактуса жилистый. У некоторых кактусов жилы стягиваются и растягиваются, как аккордеон. Они растягиваются, когда наполняются водой, и стягиваются, когда вода израсходована.

В семействе кактусовых есть экземпляры, имеющие листья, как, например, лимонная лоза в западной Индии. Но в большинстве кактусов листья превратились в колючки, щетинки или волоски. Это помогает кактусам защититься от животных, которое иначе бы поедали их, поскольку они могут быть единственными зелеными растениями в данной местности.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 6  

ЗАГАДКИ:

· На моем окошке

                 Поселился ежик

Все глядят в окошко,

А ходить не может.

Где же его лапки?

Где у него рожица?

Может, он без глазки

От мороза съежился?

· На окне, на полке

Выросли иголки.

· Зеленый комок в середине промок,

А глянуть снаружи – то шире, то уже.

· Есть и булавки, есть и канавки

     Всюду добавки и бородавки

.

Накрыт бокал с водицей

Ежовой рукавицей.


ПРИЛОЖЕНИЕ 7

СТИХИ

Смотрите милые друзья,

Да тут их целая семья

И мама и ребенок

Зеленый кактусенок.
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     На веранде, где цветочки,

Я сижу в своем горшочке,

         Я конечно не велик,

Но смотри – ужалю в миг.

         Ты не веришь мальчик?

         Протяни сам пальчик

