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Разработала: воспитатель Кравец Т.К.
ПРОБЛЕМА: чем любят полакомиться животные нашего зоопарка? 
ИГРОВАЯ МОТИВАЦИЯ: давай приготовим овощной салат, для жителей зоопарка, сложим в пакет и сходим в парк к животным, чтобы их покормить.

ВИД ПРОЕКТА: информационно - практико-ориентированный.

СРОК:  кратковременный.
ЗАДАЧИ: 

1. Создать у детей мотивацию и вызвать интерес к наблюдению  и «общению» с обитателями зоопарка.
2.  Систематизировать знания детей о животных: особенностях их внешнего вида, повадках, особенностях приспособления к сезонным изменениям в природе, особенностях питания в условиях зоопарка.
3. Совершенствовать умения устанавливать причинно-следственные связи между особенностями приспособления к условиям обитания  и питанием. 
4. Воспитание гуманного отношения к обитателям зоопарка, эстетического отношения к окружающей действительности.

5. Ввести в активный словарь ребенка названия животных: двугорбый верблюд, як, лошадь Пржевальского, ослик, белочка  и др.
ИНСТРУКЦИЯ ПО ОХРАНЕ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ РЕБЕНКА:
Обязательно обговорите правила поведения с животными при кормлении: нельзя совать пальцы в клетки, нельзя громко разговаривать, чтобы не напугать животных.
ОТКРЫТИЯ РЕБЕНКА:

· самой большой в мире зоопарк находится около Парижа;

·  у яка длинная шерсть; 

· верблюд в Сибири не мерзнет;
· осел может некоторое время обходится без воды;
· верблюд - хранитель воды;
· приготовленный салат понравился всем животным.

ВАРИАТИВНАЯ МОДЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ И РОДИТЕЛЕЙ:
1. Познакомьте ребенка с  понятием “зоопарк” (Приложение 1).

2. Расскажите ребенку о животных находящихся в зоопарке (Приложение 2).
3. Заучите стихи,  рассмотрите картинки, иллюстрации животных (Приложение 3).
4. Вместе с ребенком приготовьте корм для животных, объясните, что нужно овощи порезать кусочками, но не мелко.

5. Обсудите с ребенком правила поведения во время общения и подкормки, животных в зоопарке.

6. Предложите ребенку размышление на тему: почему верблюд, представитель южных стран, у нас в Сибири не мерзнет? Зачем яку длинная «юбка»? и другие.
7. После наблюдений организуйте с ребенком словесные игры на закрепление:

· Назови животное на заданный звук (в начале или в конце слова).

· Сколько пар ног у двух верблюдов? Сколько ушей у ослика и яка? Сколько хвостов у 5 верблюдов, 2 осликов? и т.д.

· Составьте с ребенком описательный рассказ по выбору ребенка (про ослика, верблюда, яка, лошадку).

8. Во время посещения зоопарка возьмите по возможности с собой фотоаппарат или видеокамеру, чтобы запечатлеть моменты общения с животными.

9. Придя, домой, предложите ребенку нарисовать, сделать аппликацию или сконструировать по типу оригами животных, которых ребенок видел в зоопарке.

10. Сочините вместе с ребенком и запишите сказку или рассказ о наиболее полюбившемся животном зоопарка. 
11. Предложить ребенку организовать свой зоопарк: сконструировать домики для животных, забор из бумаги, по типу оригами изготовить животных  

 и т. д.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1  
ЧТО ТАКОЕ ЗООПАРК?

Зоологические парки (зоопарки) есть во многих больших городах мира. Здесь содержаться, и изучаются дикие животные – львы, медведи, обезьяны, слоны и многие другие.

А в основном, зоопарк – это место отдых тысячи посетителей. Поэтому животные содержаться в неволе – клетках и вольерах. Но по мере возможности им создаются условия, близкие к естественным.

Самой большой в мире зоопарк находится около Парижа, где собраны всевозможные представители земной фауны.
ПРИЛОЖЕНИЕ 2
КАКАЯ РАЗНИЦА МЕЖДУ ОСЛИКОМ И ИШАКОМ?
Чем же отличается осел от ишака? Абсолютно ничем. Дело в том, что оба эти названия относятся к одному и тому же животному, точнее к самцу осла (самку называют ослицей) 

Осел является одним из первых одомашненных животных. Благодаря своей исключительной полезности, эти животные разводятся во всем мире. Существует много разновидностей ослов. 
Питаются животные в пустыне сухой травой и кустарниками. 
Осел приспособлен к жизни в пустыне и может некоторое время обходится без воды.  На время рождения потомства ослы собираются в большие стада, но вскоре разбиваются на маленькие группки и разбредаются по стране.

Во многих районах Азии, Мексики, Центральной Америки осел является распространенным средством, заменяя лошадь или машину.

ДИКАЯ ЛОШАДЬ

В 1877г. Николай Михайлович Пржевальский вернулся из Монголии, где он наблюдал за дикими лошадьми, “которых монголы называют “дзермекаду” (дикий табун)”. Пржевальскому не удалось приблизится близко, потому-то эти лошади очень чуткие.

Днем  дикие лошади обычно держатся в глухих пустынных местах, а ночью, чутко принюхиваясь и тревожно всхрапывая, выходят на пастбище и водопой. 
Кочуют обычно небольшими стадами, от пяти до двадцати лошадей. Водит косяк старый жеребец. Он очень смел и дик, но предан своему косяку.

К началу нашего века лишь три дикие лошади (две кобылы и жеребец) были благополучно доставлен в Европу. Они паслись в просторных загонах в украинской степи, вызывая зависть всех владельцев зоопарка.

На воле, в Центральной Азии, почти не осталось диких лошадей. Несколько десятков их доживают свой век в пустыне Гоби, в Монголии и в соседних районах Китая.

Несмотря на запрещение охотится на диких лошадей, они обречены, вероятно на скорую гибель.
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БЫК В  “ЮБКЕ”

У этого быка из всех известных диких быков (их 10 видов) самое короткое название – як, но самая длинная “юбка” из длинных жестких волос, спускающихся с боков, брюха и ног до самой тверди земной. А живет он действительно на тверди, в безлесных, каменистых высокогорных пустынях Тибета.

Огромную голову венчают рога почти метровой длины. Они растравлены широко, от основания расходятся в стороны и направлены в перед. Дикий як по характеру зверь не из трусливых. 
Добыча его для охотников – дело рискованное. При нападении бык орудует рогами поочередно, как штыками.

Хвост у яка длинный и состоит из множества жестких волос. Во время сражений зверь поднимает его вверх, что образует этакий устрашающий  султан, с которым бык на галопе бросается в бой. 
Яки живут в тяжелых климатических условиях в горах, на высоте до 4000-4500 м над уровнем моря, где  дуют сильные холодные ветры, выпадают глубокие снега, и нет надежных укрытий. 
Вот  шерстяная “юбка”  предназначается для защиты от холода, она же служит и оригинальной теплой “периной” в часы его отдыха и сна.

Когда наблюдаешь, как як ловко и быстро преодолевает крутые горные склоны, приходится удивляться совершенству этого лохматого верхолаза, приспособившегося к жизни в тяжелых условиях высокогорий.

Питается як растительной пищей, як растительной пищей, но рацион его не богат, особенно в зимнее время, когда приходится довольствоваться чахлой растительностью, добывая её из-под снега. Як разгребает его копытами передних ног, долго собирает свой обед, утоляя жажду снегом. А если найдется проталина в горном ручье или речке, он пьет ледяную воду.
Ячиха вынашивает свое чадо 9 месяцев. Телята появляются у неё обычно в июне – июле. 
Ко времени наступления холодов они успевают подрасти, окрепнуть, отрастить шерсть, но от матерей не отходят и живут с ними бок о бок до годовалого возраста.
Як вьючное и верховое животное. Повсеместно шоссе проложить невозможно, и на тропах в горах як продолжает нести свою службу. На него нагружают 120-150 кг груза, и он с этой ношей в условиях бездорожья идет неутомимо, шаг за шагом, карабкаясь по горным кручам.
Сейчас дикий як – зверь редкий, он зарегистрирован в Красной книге. Количество яков сокращается вследствие охоты на них и вытеснения людьми, соседства с которыми як не выносит и вынужден уходить в места, в малопригодные для существования.
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ВЕРБЛЮД

Известно два вида верблюдов – одногорбый и двугорбый. Одногорбый верблюд не редкость и в Красной книге его нет. Вообще, даже исчезающие породы домашних животных в Красной книге не значатся.
 Но вот собрат одногорбого – двугорбый верблюд значится в числе живых редкостей, даже и в красной книге зарегистрирован. Оказывается, есть и дикий двугорбый верблюд.

Домашний двугорбый верблюд называется также бактриан (по названию древней области Средней Азии – Бактрии, где, видимо, верблюды были многочисленны как домашние животные). 
В диком состоянии верблюды с двумя горбами сохранились в наше время только в юго-западных районах Монголии и северо-западе Китая.

У верблюда нет копыт, их заменяет на подошве двупалых ног мозолистая подушка, позволяющая ходить и бегать по твердой горячей почве, по каменному грунту и по зыбкому песку.
 Мозолистые подушки на ступнях – отличные амортизаторы и изоляторы: они не тонут в песках пустыни, по которым верблюд за день проходит десятки километров, надежно на них опираясь всей массой своего туловища.
Верблюд отлично переносит резкие перепады температур, что характерно для мест его обитания. Метели, вьюги, бураны ему все не почем.

Огромный на вид неуклюжий, тяжелый зверь, с телом массой до 700 кг, на длинных ногах-ходулях, высотой в холке более 2 м и длинной до 3,5 м, да еще с горбами на спине, он легко забирается в горы на высоту до 3500м над уровне моря и чувствует там себя отлично. 
Но, пожалуй, самое интересное у верблюда – это его горбы, два холма на спине. Никто другой в мире животных таких не имеет. Горбы это кладовые, в которых верблюд накапливает и хранит жир, расходуя его во время бескормицы. 
Неделю и больше верблюд может находится без пищи, не теряя своей работоспособности. Масса содержимого верблюжьих кладовых достигает 200кг.

Ноздри верблюда окружены сильными и подвижными мышцами. Когда ему приходится спасаться от песчаных бурь, ноздри как бы закрываются, предохраняя дыхательные пути от пыли и песка. А глаза? Они тоже защищены от сильных ветров с пылью и песком густыми и длинными ресницами-ширмочками.

Большие округлые мозоли на брюхе и плечах верблюда – это предохранители от ранений, когда верблюду приходится ложиться на острую щебенку в пустыне.

Прокормится верблюду не легко: за сутки он съедает до 40-45 кг растений. Он много пасется, в основном ранним утром и на закате солнца, все это время, передвигаясь, отыскивая среди скудной растительности мест своего обитания то, что вкуснее да попитательней. 
С наступлением темноты верблюды устраиваются на ночлег где - либо на открытом месте, чтобы был хороший обзор, и вовремя можно было бы вскочить на ноги. В непогоду животное старается устроиться на ночлег где - либо в тихом месте.

Маленькие верблюжата очень забавны. Они пушистые и голенастые, уже при рождении у них есть горбики, но они в первые дни жизни они не возвышаются на спинке, а висят на бок, как детские рукавички на веревочке. Самка вынашивает верблюжонка (всего одного) 14 месяцев. 
По наблюдениям в зоопарках верблюжата питаются материнским молоком больше года, но подкармливаются малыши растительными кормами уже на втором – третьем месяце жизни.

ЗАЧЕМ ВЕРБЛЮДУ ГОРБ?

Верблюда называют королем пустыни и тому есть свои причины. Верблюд также идеально приспособлен для жизни и путешествий в пустыне как корабль – для плавания по морям и океанам. Верблюд вполне хорошо чувствует себя там, где другие животные давно погибли от голода и от жажды. Свою еду и питье он носит с собой.

Верблюдов конечно можно назвать хранителями воды. Но ты, пожалуйста, не думай, что при ходьбе в их горбах плещется вода. Вода находится в жировых тканях, из которых состоят горбы двугорбых верблюдов. Это неприкосновенный запас, который верблюд использует только для того, чтобы выжить в трудных условиях.

Жир, содержащийся в горбах и других тканях тела верблюда, как и других животных, служит хранилищем запасов питательных веществ, которые верблюд может использовать до своего возвращения в оазис. Там он пополняет свои запасы жира и воды.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3
       “Верблюд”
Чтоб по пескам сыпучим

Пройти в пустыне всюду

Для этого нет лучше
Горбатого верблюда

Перед тем как в путь пуститься

Он в прок воды напьется

И жажды не боится

Став сам себе колодец.

                    А. Оленич-Гнененко

