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Подготовила: воспитатель МБДОУ ЦРР  №7 города Новоалтайска Ермолина Ирина Анатольевна 
В настоящее время в системе дошкольного образования формируется ещё один эффективный метод познания закономерностей и явлений окружающего мира – метод детского экспериментирования.
Психологами доказано, что мышление детей дошкольного возраста наглядно-образное и наглядно-действенное. Поэтому дети должны обязательно все увидеть своими глазами, потрогать, произвести какие-то действия самостоятельно. Этот принцип очень важен при проведении наблюдений и опытно-экспериментальной работы в природе. Сегодня метод экспериментирования занял в детском саду и школе свою «нишу», которая на протяжении многих лет по большому счёту пустовала. 
Существуют различные подходы в определении понятия «детское экспериментирование». Мы придерживаемся определения, предложенного Н.Н Поддъяковым. «Детское экспериментирование – одна из форм организации детской деятельности с одной стороны и один из видов познавательной деятельности детей с другой». 

На основе анализа психолого-педагогической и экологической литературы мы сделали вывод о том, что детское экспериментирование имеет огромный развивающий потенциал. Главное достоинство детского экспериментирования заключается в том, что оно даёт детям реальные представления о различных сторонах изучаемого объекта, о его взаимоотношениях с другими объектами и средой обитания. В процессе эксперимента идёт обогащение памяти ребёнка, активизируются его мыслительные процессы, т.к. постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения и классификации, обобщения. Благодаря экспериментированию у детей более эффективно развивается внимание, зрительная и слуховая память.
Экспериментирование включает в себя активные поиски решения задач, выдвижение предположений, реализацию выдвинутой гипотезы в действии и построение доступных выводов. Т.е. детское экспериментирование является средством интеллектуального развития дошкольников.

Ребенок по своей природе пытливый исследователь и экспериментальная деятельность вызывает у него особый интерес, оказывая положительное влияние на эмоциональную сферу ребёнка; на развитие творческих способностей, на укрепление здоровья за счёт повышения общего уровня двигательной активности. Экспериментирование является наиболее успешным путём ознакомления детей с миром окружающей их живой и неживой природы. В процессе экспериментирования дошкольник получает возможность удовлетворить присущую ему любознательность.
Таким образом, можно сделать вывод, что экспериментирование – это эффективный способ организации исследовательской деятельности во всех его формах и видах, который является методом повышения самостоятельности ребенка, закладывает предпосылки к деятельному развитию познавательного интереса и целенаправленному восприятию окружающего мира, является ведущим видом деятельности в обучении. 

Мной были проанализированы ряд программ воспитания и обучения детей дошкольного возраста по разделу «Экологическое воспитание» с целью выявления степени освещенности в них деятельностного подхода к экспериментальной работе:

1) Программа воспитания и обучения в детском саду» под ред. М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой;

2) Программа экологического воспитания дошкольников С.Н. Николаевой;

Проведенный анализ позволил выявить следующую проблему: в программах предлагаются различные формы работы с детьми по экологическому воспитанию (наблюдения, рассматривание чего-либо, просмотр видеоматериалов, прослушивание художественного слова либо фонограмм, ведение дневников наблюдения и др.), однако, они предполагают пассивно-созерцательную функцию детей. В них недостаточно внимания уделяется детскому экспериментированию, и это негативно сказывается на экологическом воспитании детей. 
 Для выявления у детей уровня сформированности экологических представлений о явлениях живой и неживой природы, была проведена диагностика. Детям были предложены контрольные вопросы:
· Как  из  семечка  можно  вырастить  растение?

· Что  такое  воздух? Назови  предметы, внутри  которых  находится  воздух.

· Что  такое  вода, где  она  встречается?

· Для  чего  мы  её  используем?  и др. 

В качестве диагностического материала выступили короткие  тематические  беседы о  животных: «Почему птицы на юг улетают?», «Почему листья с деревьев осенью опадают?», игры: «Путаница», где детям  были  даны  игровые  задания: расположить  правильно  части  растения, объяснить  свой  выбор; пофантазировать, что  было  бы  с  растением, если  бы  оно  не  имело  листьев  или  корней? Игра  «Хорошо – плохо»  в форме  рассказы – рассуждения  о  том, когда  действия  ветра  несут  добро, а  когда – вред. Игра  «День – ночь»  позволила выявить представления детей о продолжительности дня и ночи в разное время года,  о  смене  частей  суток.
Результаты диагностики показали: дети  имеют  представления  о  грибах (различают  и  называют  некоторые  виды  грибов – белый  гриб, лисички, мухомор, поганки, могут  рассказать  строение  гриба, места); показывают  стабильные  знания  овощей  и  фруктов  (способны  обобщить  и  классифицировать  их, назвать  место  произрастания  некоторых ); дети  знают  животных, могут  рассказать о  них. Однако, наряду  с  этим, у  детей  имеются  нечёткие  представления  о  травах, о  неживой  природе. У  детей  вызывает  затруднение  ответить  на  вопрос о  солнце (что  такое  солнце?), об  особенностях  радуги, о  физических  свойствах  глины ( плотность, вязкость), о  том, что  такое почва? и  др. 
Дети испытывали затруднения, отвечая на вопросы. Дошкольники не в полной мере знакомы с различными свойствами некоторых веществ (например – глины); часть детей имеют нечеткие представления об основных физических явлениях (отражении и преломлении света); а еще часть детей затрудняются рассказать о некоторых факторах среды (например – свет, температура воздуха и ее изменчивость).

 По результатам проведенной беседы и наблюдения выявила, что  дети не проявляют интерес к экспериментированию, предпочитая другие виды деятельности, дети пассивны, исследовательский интерес к миру живой и неживой природы проявляют на созерцательном уровне. Вместе с тем, у детей возникают вопросы, в основе которых лежат познавательные мотивы, детей интересует все: и как выглядит плесень, из чего состоят предметы, отчего бывает ветер, и многое другое. Таким образом, возникла необходимость  в проведении целенаправленной систематической работы с использованием метода детского экспериментирования.

Результаты диагностики позволили наметить задачи дальнейшей работы:
1. Вызвать у детей интерес и желание познавать природное окружение средствами экспериментирования.
2. Расширять представление детей о физических свойствах окружающего мира:

· познакомить с различными свойствами веществ (твердость, мягкость, сыпучесть, вязкость, плавучесть, растворимость);

· познакомить с основными видами и характеристиками движения (скорость, направление);

· познакомить с основными физическими явлениями (отражение, преломление света, магнитное притяжение).

2. Развивать представления детей о некоторых факторах среды (свет, температура воздуха и ее изменчивость; вода – переход в различные состояния: жидкое, твердое, газообразное, их отличие друг от друга; воздух – его давление и сила; почва – состав, влажность, сухость).
3. Расширять представление о бережном отношении к природным ресурсам; рациональном использовании возможностей, предоставленных солнцем, землей, водой, воздухом, растениями и животными. Углубить знания детей о значимости воды и воздуха в жизни человека.

4. Познакомить со свойствами почвы и входящих в ее состав веществами: песок, глина и др.
5. Формировать опыт соблюдения правил техники безопасности при проведении физических экспериментов.

6.Развивать эмоционально-ценностное, экологически целесообразное отношение к окружающему миру.
С целью реализации поставленных задач был разработан перспективно-тематический план, предполагающий реализацию экспериментальной деятельности через интеграцию задач  нравственного, эстетического и трудового  воспитания.. При разработке плана учитывался принцип сезонности: наблюдения, опытно-экспериментальная деятельность и др. виды деятельности подобраны таким образом, что осенью дети могут исследовать грибы, почву, воду и проследить взаимосвязь и взаимовлияние всех этих компонентов. Зимой наиболее приемлемым материалом для экспериментирования выступают производные воды: лед, снег; а также изучение жизни комнатных растений. Весной – солнце, воздух. 
В перспективно-тематическом плане запланированы как традиционные виды деятельности – занятия познавательного цикла («Съедобные и несъедобные грибы», «Что мы знаем о растениях»); экскурсии (в парк), различные виды игр (игра-имитация «дождевой червь», игра-путешествие «Мир растений», викторина «Этот удивительный мир вокруг» и др.), так и нетрадиционные виды деятельности: домашние задания («Почемучкины задачи»); создание рекламы (воды и водных ресурсов); игры-забавы на основе опытно-экспериментальной деятельности («Цветные льдинки»); выставка поделок («В наш дворик поселился флорик»); игры-конкурсы и т.д. Разработанный план позволяет расширить познавательную деятельность детей и повысить экологическую культуру дошкольников, т.к. одним из необходимых условий проведения экспериментальной деятельности выступает соблюдение принципа биоэтики.

Обеспечение реализации перспективно-тематического плана и формирование целостного мировидения ребенком старшего дошкольного возраста средствами физического эксперимента предполагает создание ряда условий. В первую очередь в групповой комнате была создана определенная предметно-развивающая среда: 
· оборудована исследовательская мини-лаборатория «Почемучка», к пополнению которой привлекли детей и родителей подобрали природный и бросовый материал, необходимое оборудование, а также приборы - помощники (микроскопы, увеличительные стекла, весы, магниты, часы и пр.).
· Разработаны познавательные занятия, включающие проблемные ситуации, проведение опытов и экспериментов, поисковую деятельность дошкольников («Волшебная страна химия», «Песчинка-затейница» и др.)

· Подобран материал по ознакомлению детей с оборудованием, используемым в мини-лаборатории. 
· Подобраны иллюстрации, аудиоматериал, художественное слово (см. подборку стихотворений и загадок) разработаны беседы по прочитанным произведениям.

·  Разработаны дидактические игры, экологического содержания (например, «Грибы в лукошке»); проблемные ситуации (оформлена папка с логическими задачами «Лакомство для ума»); 
· Подобран информационный материал «Познаем, экспериментируя». 
· Систематизирована подборка опытов «Вода-чудесница», «Воздух невидимка».

· На участке детского сада в теплое время года была оборудована «Дорожка здоровья».

Работу по данной проблеме начала со знакомства детей с мини-лабораторией «Почемучка», с оборудованием, с правилами поведения в лаборатории и правилами безопасности во время проведения опытов. В гости в лабораторию к детям приходят различные письма, телеграммы и др., которые и являются мотивом к деятельности.
Детское экспериментирование организую как в форме регламентированных учебных занятий, так и в форме совместной  познавательно-исследовательской деятельности. При этом опираюсь на желание и живой интерес детей, на стремление и способность их к экспериментированию, учитываю их инициативу.
Повышая привлекательность занятий, вызывая исследовательскую активность и поддерживая пытливость ума детей, использую доступные и интересные детям «типы исследований»:

· непосредственно опыт (экспериментирование);

· коллекционирование (классификация);

· путешествие по карте.

На занятиях «Песчинка-затейница», «Волшебная  страна  химия»,  учила детей видеть и выделять проблему; ставить и принимать цель; анализировать объект или явление, выделять существенные признаки и связи, средства и материалы для самостоятельной деятельности, осуществлять эксперимент; делать выводы; фиксировать этапы действий и результаты графически. Очень часто задаю им вопрос «Почему?», стимулируя развитие логического мышления. 
Совместно с детьми в группе ведем дневник наблюдений. Дошкольники имеют возможность наблюдать объект, зарисовывать его и с помощью знаков-символов отмечать все изменения, происходящие с ним. Например, дети фиксировали процесс испарения воды, причем, сравнивали испарение воды из лужи и испарение воды из емкостей – открытой и закрытой. 
Была подобрана серия экспериментов с объектами живой и неживой природы. Интересным для детей стало изучение грязи с подошвы ботинок После  одной  из  прогулок  дети  обратили  внимание  на  то, что  на  обуви  осталось  некоторое  количество  грязи. После  беседы  о  том, почему  так  произошло, детям  было  предложено  понаблюдать  за  этим  материалом. С  подошвы  одного  из  ботинок  мы  поместили  грязь  в  контейнер  с  крышкой. Наблюдения  велись  в  течение  нескольких  дней. Вначале  дети  не  очень  живо  реагировали  на  предложение  посмотреть  изменения, но  в  один  из  дней  дети  сами  обратили  внимание  на  исследуемый  объект. Каково  же  было  их  удивление, когда  в  ёмкости  они  увидели ростки  травы. С  помощью  этого  эксперимента  в  доступной  форме  дети  узнали  об  одном  из  способов распространения  семян  растений.
 Некоторые опыты получают свое дальнейшее наблюдение: например, опыт «Вода нужна всем» показал, что семена, смоченные водой, при прочих равных условиях прорастают. Проросшие семена дети посадили, и не проросшие – тоже. Они с интересом каждый день проверяли, каковы последствия их действий и есть ли  изменения в наблюдаемых объектах. Благодаря  этому  опыту  дети  наглядно  увидели, что при  прочих  равных  условиях вода  является  необходимым  веществом  для  начала  развития  и  роста  растений. Некоторые  опыты, например, как  описанный  выше, находят своё дальнейшее  продолжение  и  плавно  переходят  в  следующий  эксперимент. 
Во время прогулки дошкольники проявили инициативу: понаблюдать, что в условиях группы растает быстрее: снег или лед. Еще на улице дети разделились в своих предположениях. Лишь после проведения опыта любознательность детей была удовлетворена. Дети  не  только  увидели  какое  вещество растаяло  быстрее, но  и  ответив  на  некоторые  вопросы, поняли  почему. Таким  образом, они  начали  проявлять интерес к  экспериментированию  в  повседневной  жизни, выходя  за  рамки  деятельности  в  лаборатории, а  полученные  знания – применять на  практике  в  игровой  деятельности. 
Ввожу длительные эксперименты, например, на растениях, так как эта тема наглядна и интересна для детей и связана с получением определенного результата чаще всего красивого или вкусного. Особенность  таких опытов и экспериментов состоит ещё и в том, что, как правило, мы ставим в какие-то разные условия  два объекта (иногда разных), а затем наблюдаем за ними, сравниваем, анализируем. И в процессе наблюдений и анализа дети находят не только разницу, но и сходства. Это помогает освоить приемы классификации, способствует тому, что дети находят ответ самостоятельно, получая возможность удовлетворить присущую им любознательность, почувствовать себя ученым, исследователем, первооткрывателем. В настоящее время, наблюдая за ростом и развитием фасоли, дети сделали вывод о влиянии света и влаги на степень роста растений. 
Организация опытно-экспериментальной деятельности включает взаимосотрудничество с узкими специалистами. Например, использование «Дорожки здоровья» на занятиях физической культурой на свежем воздухе. «Дорожка  здоровья»  состоит  из  специально  организованной  на  участке  детского  сада  дорожки, разделённой  на  несколько  неглубоких  отделов. Каждый  отдел  имеет  свой  наполнитель:  большие  камни, мелкую  гальку, траву  и  воду. Расположение  каждого  материала  продумано  таким  образом, что  идёт  чередование  твёрдого  и  мягкого  наполнителя. В теплый период года дети с удовольствием занимаются босохождением на «Дорожке здоровья». Это  обогащает сенсорный опыт детей: позволяет определять свойства используемых природных материалов. Включение имитационных движений (например, «дождевого червя») в специально организованную и игровую деятельность помогает расширению представлений детей об изучаемом объекте.
Сотрудничество с воспитателем-экологом позволяет пополнить запас знаний о явлениях в неживой природе «Как передвигается вода в почве», «Как расстояние от солнца влияет на температуру воздуха», «Как вода защищает растения от низких температур» и др.. Дети выясняют причины выхода червей во время дождя на поверхность земли и т.д. Наблюдение и уход за обитателями живого уголка, позволяет делать детям элементарные выводы о способах питания, повадках питомцев.
Одним из условий успешной реализации поставленных задач стало сотрудничество с родителями. Была  разработана  анкета  для  родителей  и  проведено анкетирование. Анкеты включала следующие  вопросы:
· Какой  вид  совместной  деятельности вы с ребенком предпочитаете и почему? 

· Как часто ребенок задает вам вопросы познавательного характера?

· Как вы поступаете в случае затруднения при ответе на вопрос?

· Проявляет ли ваш ребенок интерес к экспериментированию?

· Поддерживаете ли вы начинания ребенка?

· Имеет ли ребенок в свободном доступе материал для опытнической деятельности?

Результаты анкетирования показали, что родители не проявляют интерес к организации опытов и экспериментов с детьми в домашних условиях. Они не считают данную деятельность значимой для ребенка. Часть родителей отметили, что представляют детям возможность экспериментировать с ними на даче, на кухне. Вместе с тем, родители испытывают дефицит компетентности в данном вопросе, затрудняются в подборе опытов и экспериментов для детей данного возраста, в формулировке выводов, понятных ребенку. С целью расширения представлений родителей о влиянии детского экспериментирования на развитие ребенка предложила буклеты на темы «Эксперименты – это интересно!», «Волшебники в домашней лаборатории». 

Для более интересной и продуктивной организации совместной деятельности детей и родителей в выходные был разработан семейный проект выходного дня «Осенние заморочки». Цель проекта: вызвать у ребенка желание и поддержать интерес к познанию особенностей сезонных изменений в осенней природе через продуктивное взаимосотрудничество с родителями. Проект предполагает длительный срок реализации (от недели до трех месяцев). Родителям предлагается организовать трудовую деятельность в саду, например, сбор урожая. При этом опираться на соблюдение правил трудовой деятельности в природе. Одним из вариантов деятельности являются наблюдения за изменениями объектов природы. Свои наблюдения фиксировать с помощью условных обозначений. Предложила вниманию родителей провести ряд познавательных бесед, например: «Куда исчезли насекомые», «Отчего листопад бывает осенью»; а также подготовила варианты опытов по ознакомлению с неживой природой. Родителям рекомендовано провести фотосъемку объекта наблюдения и с помощью снимков проанализировать изменения.
Родителям, совместно с детьми было предложено домашнее задание ответить на вопрос: «Как в природе убрать нефтяные и масляные пятна с большой поверхности воды?». Родители и дети проявили активность и включились в поиск ответов в детских энциклопедиях, познавательной детской литературе и художественных произведениях, некоторые использовали Интернет. Поиск ответа на вопрос вызвал большие затруднения, но, тем не менее, некоторые семьи справились с заданием. 
Работа над проблемой детской экспериментальной деятельности в рамках экологического воспитания на данном этапе позволила добиться следующих результатов:

· экспериментальная работа вызывает у детей особый интерес и желание познавать природное окружение.
· Они испытывают радость, удивление, восторг от своих маленьких и больших «открытий», которые вызывают у них чувство удовлетворения от проделанной работы.
· У детей сформирована устойчивая привычка задавать вопросы и пытаться самостоятельно на них ответить. То есть появилась возможность отдать инициативу по экспериментированию в руки детей. 

· Дети стали чаще обращать внимание на свойства некоторых веществ и материалов: например, снег мягкий, рыхлый, холодный; ткань тонкая, легкая, прохладная, а другая – легкая, мягкая, теплая.

· Они достаточно легко усваивают представления о некоторых физических явлениях: близко расположенные магниты – соединятся, а далеко расположенные – нет. 
· Опыты с водой помогли расширить представления детей о следующих параметрах: свет, температура воздуха, ее изменчивость, различные агрегатные состояния воды. 
· У большей части детей сформировано умение не только экспериментировать, но и самостоятельно анализировать результаты опытов, делать выводы и составлять развернутый рассказ об увиденном. 
· Дети овладели исследовательскими умениями и навыками: умеют видеть и определять проблему, принимать и ставить цель, решать проблемы, анализировать объект или явление, выделять существенные признаки и связи, сопоставлять различные факты, выдвигать различные гипотезы, отбирать средства и материалы для самостоятельной деятельности, осуществлять эксперимент, делать определенные умозаключения и выводы.

· Дети стали чаще задумываться о бережном отношении к природным ресурсам.

Приятно смотреть на горящие, пытливые глаза детей. На первый взгляд, исследовательские действия детей могут показаться примитивными, но они имеют исключительное значение для интеллектуального и творческого развития личности ребенка. Благодаря этим действиям дошкольники способны познать свойства окружающего предметного мира.

Таким образом, экспериментальная деятельность необходима как вид деятельности, обеспечивающая всестороннее развитие личности ребенка и способствующая становлению целостной картины мира ребенка дошкольного возраста и основ культурного познания окружающего мира.
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