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«Формирование у детей опыта безопасного поведения в природе при возникновении стихийных бедствий»

Подготовила: воспитатель МБДОУ ЦРР  №7 города Новоалтайска Совцова Надежда Валентиновна
Дошкольный возраст характеризуется нарастанием двигательной активности, увеличением физических возможностей ребенка, повышенной любознательностью, стремлением к самостоятельности. С удивительным, бесконечным и постоянно меняющимся миром природы малыш начинает знакомиться с первых лет жизни. Его привлекают шум дождя, шорох листьев, яркая бабочка, вспорхнувшая с душистого цветка, забавный пушистый котенок и перламутровые рыбки в аквариуме, переливающиеся всеми цветами радуги. Природа является источником первых конкретных знаний и радостных переживаний, часто запоминающихся на всю жизнь. Мир живой и неживой природы манит красотой, яркостью красок, разнообразием и необъяснимой таинственностью. Поскольку малыш пока не в состоянии предвидеть последствия многих своих действий и, оказавшись в неожиданной для него ситуации (один в парке, в лесу …), он подвергается опасностям, большинство которых можно избежать.
В современной науке опасностями принято называть явления, процессы или объекты, способные в определенных условиях наносить ущерб здоровью человека непосредственно или косвенно. Последнее время характеризуется увеличением частоты проявления разрушительных сил природы. Поведение человека, адекватное требованиям безопасности, актуально и значимо в современных условиях, когда опасность растет быстрее, чем человеческое противодействие ей, растет цена совершаемой ошибки, происходит адаптация человека к опасностям и усиливается роль «человеческого фактора» в обеспечении безопасности. 
Все это актуализирует необходимость поиска способов формирования у подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности, окружающих в различных угрожающих и чрезвычайных ситуациях. 
Процесс педагогической защиты ребенка заключается во включении в образовательный процесс системы мер, обеспечивающих физическую, психологическую и социальную безопасность и направленных на формирование у детей способности к защите себя и других. Поэтому важнейшая задача педагогов и родителей - обеспечить безопасность детей. Не просто охранять их день и ночь, а научить создавать и поддерживать собственную систему личной безопасности. 
Таким образом, возникло противоречие между потребностями жизни в накоплении ребенком дошкольного возраста опыта безопасного поведения в окружающей природе и отсутствием научно обоснованных педагогических условий организации данного процесса.
Чтобы выявить накопленный у детей по данной проблеме объем знаний, провела диагностический срез, включающий ряд бесед с рассматриванием иллюстраций с экологическими катастрофами. Дети сами задавали много вопросов, о том, как люди узнали про огонь, приносили разные предметы, спрашивая, можно ли добыть огонь из этих предметов. Пробовали, проводили опыты, делали выводы. Спрашивали: Если капелька ходит по кругу, зачем надо воду беречь? Откуда прилетел ветер? Как вести себя в той или иной ситуации? Все это позволило сделать вывод, что у детей имеется недостаточно знаний о стихиях природы (земля, вода, огонь, воздух), и правилах безопасного поведения в случае возникновения стихийных бедствий.

С целью сохранения здоровья и  организации непрерывного углубления знаний, умений и навыков, обеспечивающих накопление опыта безопасного поведения, наметила следующие задачи:
1. Сформировать доступные возрасту представления о природных стихиях и правилах безопасного поведения в результате активности каждой из стихий. 
2. Упражнять детей в умении узнавать стихии по характерным признакам (в музыке, художественном описании, загадках) и передавать их в художественно-эстетической деятельности.
3. Развивать умение различать, выделять и сравнивать признаки, характерные для каждой из природной стихий.
4.  Воспитывать привычку соблюдать правила безопасного поведения в природе.
На основе поставленных задач и изученной литературы разработала перспективно-тематический план работы на учебный год таким образом, что каждую стихию связала с определённым сезоном года: осень – огонь,  зима – воздух, весна – вода, лето – земля. В основу плана был подожжен деятельностно-интегративный подход в обучении детей правилам безопасного поведения в природе. Интегрированное построение занятий позволило каждому ребёнку реализовать свои творческие способности, высказать свою мысль, поделиться собственными впечатлениями. При ознакомлении со стихиями в рамках интегрированного подхода, дети с интересом объясняли значение пословиц и поговорок, читали сказки, стихи, проводили опыты, наблюдения, играли, прослушивали музыку разных композиторов, рассматривали картины, где художники отображали ситуации, как природа сердится. Каждую стихию рассматривали с детьми в многообразии её проявлений и в связи с человеком. 
Так  при ознакомлении со стихией «Огонь» в  доступной форме рассказывала детям, что огонь с давних пор является спутником и помощником человека. Человек должен научиться относиться к огню бережно, и уважительно. Огонь не может существовать без воздуха.  Познакомила детей с опасной, трудной и почетной профессией людей связанных с огнём – пожарных.
Интересно прошло занятие «Огонь», где основная задача работы была направлена на расширение знаний детей о роли огня в жизни человека, о том, каким может быть огонь. Детей заинтересовало синонимическое многообразие огня: 

· огонь согревающий – это огонь, дающий человеку тепло, радость;
· огонь пожирающий – злой, жадный, приносящий людям беды, несчастья, разрушения;
· огонь кормящий – на котором готовят пищу;
· огонь, дающий свет – это горящая свеча, делающая в комнате всё таинственным, и костёр в лесу на поляне;
· «сердечный огонь» - он тоже несёт тепло и выражается в любви и доброте; это самый теплый, самый сильный и красивый огонь живёт в сердце человека. 
Особое внимание детей обращала на то, что к огню нужно относиться с уважением и вниманием, иначе он может разозлиться и превратиться в страшное чудовище, способное погубить всё вокруг. В процессе проведения игровых обучающих ситуаций «Служба 01 всегда на страже», «Если ты обжегся», учила детей выделять источники опасности при возникновении пожаров в лесу, правильно оценивать опасную ситуацию, избегать или при необходимости правильно выйти из нее.
Для закрепления знаний детей о природной стихии «Огонь» использовала литературный ряд - чтение  сказок «Ожерелье времени», «О том, как огонь с человеком подружился». Родителям предложила совместно с детьми понаблюдать за огнём, отметить его цветовые оттенки, нарисовать рисунки «Пожар». Для закрепления правил обращения с огнём, умение вести себя в сложной ситуации разучили с детьми подвижную игру «Уйди от огня».

В музыкальной игре «Разговаривающее и затухающее пламя» дети под музыку передавали образ пламени: лёгкость, плавность, тяжесть, ритмичность движущего пламени огня.

После чтения рассказа  «Вижу огонь», проводила беседы: кто виноват? из-за кого беда? как сделать, чтобы такого не происходило? и т.д. Вместе с детьми придумали правила: «Чтобы не было пожара». Для закрепления правил прочли стихотворение «Нельзя шутить с огнём».

Во время сюжетно-ролевой игры «Мы туристы»  дети научились правильно сооружать костры, «готовить еду», учились осторожному обращению с огнём. Дети с удовольствием рисовали, учили стихи, участвовали в играх, танцах. 
При знакомстве со стихией «Вода» подвела детей к пониманию, что данная стихия занимает одно из важных мест в жизни людей и планеты Земля. Наличие воды отличает нашу планету от всех других планет Солнечной системы. Рассматривая с детьми модель Земли – глобус, дети сделали вывод, что стихия «Вода» занимает большую площадь от всей поверхности земного шара, она заполняет многочисленные озера, струится в берегах огромных рек и бесчисленных ручейков.
Знакомство с данной стихией начали с понятия  «капля». Читая рассказы «Кап-Капыча» дети узнали, вода бывает (речная, болотная, озёрная, морская, родниковая, водопроводная, целебная, дождевая), что воду надо беречь.  Расширила представления детей о значении воды в нашей жизни, и о том, в каком виде существует вода в окружающем мире, что для получения чистой воды людям приходиться тратить много сил, средств. 
В процессе проведения опытов способствующих формированию у детей познавательного интереса к природной стихии «Вода», раскрыла свойства воды: текучесть, прозрачность, дети убедились, что вода – это жидкость способная приобретать любой цвет и вкус, она может течь, капать, брызгать, переливаться. Вниманию детей были предложены опыты, в каждом из которых раскрывалась причина наблюдаемого явления интересная детям. На основе проведенных опытов они самостоятельно делали умозаключения и устанавливали простейшие  причинно-следственные связи, таким образом, удовлетворяя свою любознательность и самостоятельно находя ответы на интересующие их вопросы.
Сказка о Великане, который хотел выпить всё море, помогла показать круговорот воды в природе. О формах проявления воды в природе прочли стихотворение Н.Рыжовой «Вы слыхали о воде?». В стихотворении «Жить нельзя нам без воды», закрепила представления детей об использовании воды.

Во время занятия «Царица-водица» - уточнила и расширила знания детей о свойствах воды и роли её в жизни человека и живых организмов, о многообразии проявления данной стихии. Расширила представления детей об основных источниках и последствиях загрязнения воды. Дети проявили активность и с особым интересом  придумывали, какие меры нужно предпринять и какие правила безопасного поведения необходимо соблюдать, чтобы не случилось беды. 
Рассуждая о стихии «Воздух», объясняла детям, что воздух это бесцветный лёгкий газ и движение воздуха называется ветром. На прогулке обращала внимание детей на ветреную и безветренную погоду, наблюдали, чем  отличается безветренный день от ветреного, как колышутся деревья, как кружатся снежинки, плывут облака и т.д.

Во время бесед побуждала детей подбирать синонимический рад при ответе на вопрос: Что умеет делать ветер? (шуметь, гудеть, дуть, шелестеть листьями, завывать, освежать, кружить, срывать и т. д.).

Творческие задания типа «Ветер – известный шутник», «Удивительные насекомые», «Скалы, которые отпугивают ветер»,  вызвали бурную дискуссию среди детей и помогли расширить знания о воздушном пространстве нашей планеты, о роли воздуха в окружающем мире.
С целью развития познавательного интереса и проверки некоторых детских предположений детей,  провели опыты: «Воздух – невидимка», «Мыльные пузыри», 
Для закрепления представлений о движении тёплого и холодного воздуха проводила игру, дети делились на две команды, одни тёплый воздух, другие – холодный – ползали внизу – тёплый – летали).

Широко в работе с детьми использовала литературный ряд, с этой целью  подобрала стихотворения о ветре: «Февраль» А. Костицкого, «Дуб и ветер» Н.Матвеева, «Нарисую ветер» С. Жуманина; рассказы: «Откуда прилетел ветер», «Умет ли ветер работать?», «Если позвать ветер, он прилетит?» и др. В процессе бесед по прочитанным произведениям обращала внимание на то, каким разным бывает ветер, что умеет делать, в чем его польза и вред. После прослушивания сказки о ветре, предложила детям продолжить её, ответив на вопрос: «Что произошло в лесу после исчезновения ветра? Предлагала детям выполнить  ряд творческих заданий, например «Ветер-шутник», как ему удается превратить обычное дерево в дерево-флаг?
А в ходе игры «Хорошо-плохо», дети закрепили и дифференцировали накопленные знания, и дали очень многообразные ответы. Например: ветер может ли навредить человеку: он разрушает дома, поднимать пыль, задувает снег в глаза, ломает деревья, даже переворачивает машины и т. д. – это плохо. Ветер может и помогать нам: надувает паруса, вертит крылья мельницы, разносит семена, если жарко – охлаждает и т.д.) 
Интегрированный подход позволил ребенку «увидеть» и понять данную стихию целостно. Такт на музыкальных занятиях детям предлагалось послушать произведения композиторов о ветре: Н. Римский-Корсакова, В. Самойлова. Дети по характеру музыки определяли, о каком ветре идёт речь: о весёлом, быстром или тихом, лёгком, сильном, о бури. Затем во время игры сами превращались в ветер, выполняли движения в соответствии со звучанием музыки. На занятии по изобразительной деятельности дети рисовали разные ветры по стихотворению, по наблюдениям на прогулке, по настроению, которое возникало при слове «буря», «тихий», «нежный», «светлый», «снежный» и т.д. Продолжая знакомить детей с стихией «Воздух» и природными явлением «ветер», с причинами его возникновения, влиянием на жизнь всего живого провела занятия: «Какой бывает ветер», где  обращала внимание на то, что ветер бывает опасным, по неосторожности гибнут люди, во время сильного ветра, грозы, подвела, таким образом, детей, к необходимости знать правила поведения в случае активности данной стихии. Обсудили с детьми как нужно вести себя: нельзя стоять на открытом месте, прятаться под одиноким, высоким деревом. Лучше укрыться в зарослях, канавах, во время сильного ветра нельзя стоять рядом с сооружениями, которые могут развалиться, упасть на человека и т.д. 

На одном из занятий познавательного цикла познакомила детей с профессией «метеоролога». Объяснила, что это люди, наблюдающие за ветром и определяющие погоду. В дидактической игре «Откуда дует ветер», дети, перевоплотившись в образ метеоролога, определяли, есть ли ветер на картинке, и в какую сторону он дует. Данная игра послужила средством развития логического мышления при определении направления ветра и плавно переросла в сюжетно-ролевую игру.
Решение проблем, связанных с безопасностью детей, мы успешно решаем через партнёрство с семьями воспитанников, которое строится на доверительных отношениях. Объясняли родителям, что важнейшая задача - обеспечить безопасность детей. Не просто охранять их день и ночь, а научить создавать и поддерживать собственную систему личной безопасности. А для того, чтобы научить, должны сами кое-что знать. И знать не кое-как, а надежно и полно. С целью расширения представлений родителей о стихиях природы и правилах безопасного поведения, были организованы  педагогические встречи по темам: «Безопасность ребёнка на природе», «Природа сердится». Оформлены информационные листки и стенды. Организована работа библиотеки для родителей. Выпущен журнал «Безопасность вашего ребенка», оформлена информационная папка-передвижка по теме: «Безопасность на природе». Для расширения представлений родителей о стихиях природы и правилах безопасного поведения были предложены вниманию буклеты по следующим темам: «Наводнение», «На воде и у воды», «Лесные пожары», «Снежны бури», «Гроза», «Землетрясение», «Ураган», «Жара» и др.; разработан проект выходного дня «Лесная азбука».
Одним из условий обратной связи с семьей стало оформление совместно с родителями газеты о правилах поведения во время урагана, участие в конкурсе рисунков (совместное творчество детей и родителей) по теме: «Стихии природы».
Таким образом, вся работа по ознакомлению детей со стихиями природы построенная на основе интегрированного подхода позволила каждому ребенку увидеть и понять каждую стихию целостно и способствовала достижению на данном этапе работы положительных результатов:
1. Дети знают и называют природные стихии и правила безопасного поведения при активности стихий «Огонь», «Воздух», «Вода».
2. Они стали проявлять интерес,  направленный на развитие знаний и умений безопасного поведения в повседневной жизни в различных опасных, чрезвычайных ситуациях. Сами моделируют такие ситуации, стали больше задавать вопросов, спрашивать, будем ли делать фокусы-опыты, когда будем читать сказку и т.д.
3. Через музыку удалось  вывести детей на размышление о мире окружающих природных стихий, их состояний, звуков, красоты.
4. Расширился словарный запас детей, они стали использовать в речи много синонимов, передающих образ стихий природы, умеют доказывать, приводя элементарные научные объяснения.
5. Они проявляют творчество в изобразительной деятельности при передаче образа стихии в рисунках
6. Имеют представления о пользе и вреде каждой стихии для человека.
Планируем продолжать работу в данном направлении, т.к. не рассмотренной осталась природная стихия «Земля».
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