 Большое  значение  при  организации  труда  в  природе  имеет включение  исследовательской  деятельности. Это  способствует развитию у детей  наблюдательности,  интереса к растительному миру, позволяет  познакомить детей с новыми приемами  выращивания растений  из семян.

Например: можно посеять семена, часть  которых  будет  предварительно замочена, а другую часть посеять в сухом виде, и пронаблюдать  какие  семена раньше дадут всходы.

Наблюдая за всеми фазами развития растения от прорастания  семечка до появления первых цветов  или плодов – волшебство Природы в действии.
А, если решите вырастить дерево из косточки, то надо вынуть из спелого плода и сразу же посадить косточку в землю в небольшой горшочек. И поместить горшочек в теплое место с рассеянным ярким светом. Также заботиться надо о том, чтобы почва все время была влажной.
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Например, авокадо можно вырастить из косточки двумя способами.

Для прорастания косточку авокадо втыкают в землю широкой нижней стороной на глубину не более 2-3 см, несмотря на ее внушительные размеры (предварительно перед посадкой в землю с косточки рекомендуется удалить оболочку).

Другой способ, в извлеченной из плода косточке (при этом способе прорастания оболочка не удаляется) по окружности  на уровне середины аккуратно просверливаются три маленькие дырочки (под углом 120 градусов), в которые вставляются три спички. Эти спички служат опорами, за которые плод подвешивается точно под косточкой. Вскоре появятся корни, и когда их будет достаточно, косточку надо посадить в горшок. Деревце авокадо содержат в светлом месте, умеренно поливая. Когда растение вырастет до 20 см, верхушку прищипывают, чтобы деревце кустилось.  
Трудовая экологическая деятельность родителей и детей позволяет фор-мировать у детей трудовые навыки, стимулирует позновательную актив-ность, воспитывает ответственное отношение к природным обьектам.
Если вы решили вырастить дерево из косточки, надо знать:
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