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Грибным месяцем, самым пиком сбора чудесных лесных даров, называют август. Несмотря на то, что съедобных грибов существует множество, люди привыкли собирать лишь немногие из них. Это всем известные белые, подосиновики, подберезовики, маслята, моховики, лисички, опята, различные виды сыроежек. 
Чтобы избежать неприятностей, собирая и употребляя в пищу лесной урожай, следует помнить, что надо брать только те грибы, которые хорошо знакомы и можешь безошибочно отличить от других, похожих. Потому что целый ряд хороших съедобных грибов имеет несъедобных, а иногда и ядовитых двойников. Не случайно существуют такие названия, как ложная лисичка, ложный шампиньон, лжеопенок.

В сосновых борах встречается очень похожий на молодой белый или подберезовик желчный гриб. Он отличается от них розоватым трубчатым слоем снизу шляпки и желтоватой ножкой с темным сетчатым рисунком на ней. У белого гриба эта сеточка на ножке, наоборот, светлая, беловатая, а у подберезовика ножка покрыта густыми черноватыми штрихами. Желчный гриб не ядовит. Но его очень горький вкус может испортить все жаркое. 
Самую ядовитую из наших грибов - бледную поганку – начинающий грибник может спутать с зелеными сыроежками, зеленушкой пли еще какими- нибудь грибами. 
Свинушки знакомы большинству грибников. В течении столетий они считались не только съедобными, но и были любимыми многими за своеобразный вкус. Их принимали в государственные заготовки. И хотя теперь доказано, что частое употребление в пищу этих грибов может привести к тяжелым заболеваниям, многие продолжают их собирать. Думается, не следует испытывать судьбу и стоит прислушаться к мнению специалистов.  Опасными для здоровья могут быть не только ядовитые, но и съедобные грибы, если их собрали в экологически неблагополучных местах.

Не следует брать и старые грибы – переростки. В них уже начинается процесс разложения, и их употребление в пищу может вызвать серьезные расстройства желудка. Так что, увидев старый гриб, лучше оставить его доживать свой короткий век и рассыпать на землю споры, давая начало новой жизни.
