МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА – ДЕТСКИЙ САД №7 «РОМАШКА»

ВАРИАТИВНАЯ МОДЕЛЬ 

ОРГАНИЗАЦИИ СЕМЕЙНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОЕКТА ВЫХОДНОГО ДНЯ
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РАЗРАБОТАЛА: ВОСПИТАТЕЛЬ ВОЛКОВА А.С.
МОТИВАЦИЯ: давай вырастим «Зеленого друга» на окне тебе и мне.
ПРОБЛЕМА: что нужно для того, чтобы фиалка всегда была здоровой и красивой?

ЦЕЛЬ: вызвать и поддержать у ребенка чувство радости познания и открытия в процессе установления детско-родительских отношений.

ЗАДАЧИ: 
1. Познакомить детей с комнатным растением – фиалка; способами ухода и размножения.

2. Упражнять в умении выделят характерные особенности  внешнего вида фиалки. 
3. Развивать интерес, любознательность, умение анализировать и  доказательно аргументировать свой выбор. 

4. Воспитывать  любовь к нему.

ВИД ПРОЕКТА: информационно-практический.

СРОК:  краткосрочный.
ВАРИАТИВНАЯ МОДЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С ДЕТЬМИ:
1. Уважаемые родители, прежде чем приступить к совместной с ребенком деятельности по посадке «Зеленого друга на окне», предлагаем Вам небольшой экскурс (Приложение 1).

2. Рассмотрите вместе с ребенком открытки и иллюстрации с изображением фиалки и предложите вниманию ребенка небольшой рассказ об это комнатном растении. Изучите рубрику «Давайте познакомимся» (Приложение 2).

3. Уход за растением с показом способов выполнения (Приложение 5).

4. Практическая работа с ребенком – размножение фиалки (Приложение 3).
5. Предложите ребенку для закрепления ряд вопросов (Приложение 7).
6. Организуйте «Сад в банке». Для этого подготовьте все необходимое оборудование (Стеклянную, желательно пятилитровую банку, грунт и т.д.;   изготовьте совок, как показано на рисунке). Прежде чем закрыть банку, слегка полейте уже посаженное растение (Приложение 6).
7. Заведите дневник исследователя и отмечайте вместе с ребенком изменения, происходящие с фиалкой вв вашем новом «Саду».

8. Изучите инструкцию по подготовке почвы для посадки фиалок. Посадите вместе с ребенком растение – фиалку в кашпо (Приложение 4).
9. Предложите ребенку составить описательный рассказ о «Зеленом друге» -  фиалке.

10. Проведите игру «Узнай на ощупь» (предложите ребенку закрыть глаза и на ощупь, легко касаясь листьев комнатных растений узнать среди них фиалку).

11. Заучите с детьми стихотворение, загадку о фиалке (Приложение 8).
12. Нарисуйте комнатное растение, устройте семейную выставку рисунков.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

НЕСОЛЬКО РЕКОМЕНДАЦИЙ:

· прежде чем посадить растение, нужно «познакомиться» с ним заочно, хотя бы в самых общих чертах. Не зная, что фиалка нуждается в притенении при содержании на южном окне, вы с большой вероятностью загубите свои приобретения. Поэтому очень желательно, прежде чем покупать новое растение, что-то прочитать о нем или обратиться за консультацией к экологу. 

· При приобретении фиалки надо обращать внимание на состояние листьев – они должны быть упругими, не поникшими, без болезненных пятен. Если листья мягкие, особенно при влажной почве, – это сигнал о возможной болезни, а то и гибели корневой системы растения. При осмотре можно обнаружить некоторых вредителей, например червеца. 

· новоприобретенное растение рекомендуется пересадить. Это позволит вам осмотреть его корни, оценить, здоровы ли они. Кроме того, после пересадки растение попадет в привычную для вас земляную смесь, что тоже немаловажно – вам будет гораздо легче определять режим полива. 

      Теперь краткий обзор возможных мест покупки растений. Магазин. С вероятностью 90% в цветочном магазине вы купите голландское растение. Что это означает? Прежде всего, что купленный вами цветок выращен в промышленной теплице в условиях массового производства. 
Для нормального роста в комнатных условиях ему потребуется некоторый период адаптации к сухому комнатному воздуху. Покупать такое растение лучше весной или летом, чтобы период адаптации проходил в благоприятных условиях. Включенное паровое отопление высушивает воздух, что создает лишние проблемы для цветка, выросшего в теплице. О желательности пересадки уже было сказано выше. Основной недостаток магазинов – практически полное отсутствие возможности получить толковую консультацию по уходу. 

      Рынок. Здесь вы чаще приобретаете отросток или молодое растение, причем с большой вероятностью оно выращено в комнате. Вам придется подождать цветения, но зато ваш новый питомец лучше приспособлен к домашним условиям. На рынке фиалки обычно в большем выборе представлены, причем это не безымянные промышленные формы, а реальные сорта. Получение консультации по уходу здесь более вероятно, так как чаще вы имеете дело с человеком, выращивающим эти растения. 

      Выставка, коллекция. Пожалуй, наиболее удачное место для приобретения именно фиалок. Здесь вы можете пообщаться с владельцем коллекции (а подчас и с селекционером – автором сорта), получить консультацию по выращиванию. Продаются чаще отростки или молодые растения.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2

«ДАВАЙТЕ ПОЗНАКОМИМСЯ»
Родина – тропики Африки. Невысокое травянистое растение  с сильно укороченным стеблем и прикорневыми черешковыми листьями, собранными в розетку. Листья округлые, мясистые, опушенные, край листа ровный, у некоторых сортов волнистый. Фиалка обильно и продолжительно (в течении 6-8 месяцев) цветет. Цветки довольно крупные, неправильной формы, простые, лиловые или сиреневые, у различны сортов фиалок они простые или махровые, разнообразной окраски: белой, розовой, бледно или густо – лиловый.
Истoрия открытия узамбарских фиалок весьма романтична: в солнечный день 1892 года губернатор Восточной Африки (территории современной Кении и Танзании) прогуливался со своей невестой по каучуковым и ванилиновым плантациям. В этой удивительной местности с июня до сентября стоит относительно сухая погода и температура, как у нас в самое жаркое лето. остальные месяцы дневная температура достигает 50°С. 
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Спасаясь от жары, губернатор и его невеста прятались в тени деревьев, растущих вдоль скалистых берегов реки. Там они и наткнулись на совершенно незнакомые цветы. Восхищенный жених сорвал для своей любимой букетик фиолетовых цветов. Он и не предполагал, что эти элегантные растения в будущем будут носить его имя и менее чем через два года станут лучшей новинкой, представленной на международной выставке цветов. Имя этого человека барон Сен-Поль (сенполия – одно из названий фиалок).
ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Размножение. Наиболее часто использующийся способ размножения - выращивание деток (молодых розеток) из листовых черенков. От правильно выбранного листового черенка во многом зависит успех.
Лучше всего использовать для размножения хорошо сформированный, здоровый лист из второго ряда снизу розетки. Длина черешка перед посадкой должна составлять примерно 3-4 см. Допускается посадка более коротких черенков, а также одной листовой пластины без черешка. Срез на черешке делают косым, чтобы увеличить его поверхность и таким образом повлиять на количество образующих деток. Срез нужно делать острым лезвием, держа черенок листовой пластинки вверх. У двух- и многоцветных сортов для размножения следует брать светлоокрашенные листья, детки от них чаще повторяют окраску материнского растения.
Подготовленный черенок помещают в наполненный дистиллированной или кипяченой водой из темного стекла. Действительно, корни в природе развиваются в темноте. Черенки должны стоять на светлом, но не солнечном месте. Через 3-4 недели появляются корешки и можно приступать к ответственному этапу посадки. Его можно отрезать длинным тонким ножом, оставив небольшой «пенек» - кусочек черешка, примыкающий к стеблю. Широко используется и метод посадки свежесрезанных черенков непосредственно в земельную смесь. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Рецепты земельной смеси для посадки фиалок
 Дерновая земля готовится из пластов луговой дернины, нарезанных толщиной 10–15 см. Весной или летом их складывают в штабель метровой высоты (травой вниз), в течение лета несколько раз перелопачивают, увлажняя. На следующий год земля готова к употреблению. 
 Листовая земля получается в результате перепревания опавших листьев в лесу. В небольших количествах ее можно собирать в лиственном лесу под деревьями (кроме тополя, ивы и дуба), а для получения больших количеств, особенно если есть дачный участок, – собирая опавшие листья и компостируя их.
 Торфяная земля образуется после разложения болотного (верхового) торфа в течение 2–3 лет. 
 Хвойная земля – аналог листовой земли, но из хвойного леса; для получения больших количеств необходимо собрать опавшую хвою.
 Песок. Для земляных смесей используется крупный речной песок. Различные виды «строительного» песка из карьеров часто непригодны для использования в почвенных смесях, так как содержат примесь глины, «цементирующей» почву, а также могут быть загрязнены нефтепродуктами от добывающей техники. 
Перед посадкой черенков рыхлую земельную смесь насыпают в горшок, плошку и ни в коем случае не утрамбовывать! Ножом или пальцем делают небольшое углубление, туда помещают под углом 45 черенок с корнями и фиксируют небольшой пластмассовой палочкой для устойчивости. Черенок засыпают небольшим количеством земли, которую слегка приминают пальцами вокруг. Глубина посадки 1,5-2 см. При более глубокой посадке молодым розеткам сложнее выбраться на свет. 
Можно приобрести земельную смесь в магазине.
ПРИЛОЖЕНИЕ 5
Условия ухода:
Фиалки содержат в прохладных комнатах на светлых северо-восточных окнах; растение не выносит прямых солнечных лучей, сквозняков, дыма и газов в воздухе. Фиалки могут расти и на северном окне. При этом они в летнее время будут чувствовать себя очень неплохо, но зимой будут страдать от недостатка света.
      Окна западной ориентации подходят несколько хуже из-за избыточного «жесткого» солнечного света второй половины дня. В этом случае фиалкам, например, желательно весной и летом устраивать небольшое притенение (например, лист кальки или тонкого укрывного материала). 

Хорошо растет при достаточной влажности воздуха, но опрыскивание не переносит. Поливать ее нужно очень осторожно теплой водой, так как корни у фиалки слабые, поверхностные, заливка или пересушка земли губительна для растения.  Земляной ком должен быть умеренно влажным. Вода для полива 20 - 24С, но ни в коем случае не ниже 15С или выше 30С В период цветения растение желательно удобрять. 
Дополнительное электроосвещение в зимнее время удлиняет срок цветения. Дополнительная подсветка 40 Ватт/м.кв. с середины октября до конца февраля очень положительно сказывается на развитии растений. Температура содержания фиалок не должна быть ниже 20 С.
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Для укоренения, посаженные листовые пластинки или черенки  накрывают полиэтиленовой пленкой, которую оставляют до появления деток

ПРИЛОЖЕНИЕ 7
ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ:

· Как называется твой «Зеленый друг на окне»? 
· Что нового ты узнал о фиалочке? 

· Где Родина этого растения?
· Как нужно правильно ухаживать за фиалкой?

· Что ты сделаешь, если решишь подарить другу такое же растение? 

· Что нужно сделать, чтобы черенок быстро укоренился? и т.д.
ПРИЛОЖЕНИЕ 8
Стихотворение:               “Меня фиалкою зовут.

                                             Так называй меня и ты.

                                             Пусть на окне твоем растут

                                              Мои веселые цветы”
 Загадка:                            “Раным-рано по утру

                                              Лейку новую беру.

                                              Мне воды не жалко.

                                              Пей, моя     (фиалка)


